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Előfizetési ár :
egész évre 20 frt., félévre 10 frt. ne­

gyedévre 5 frt.

Pelgtatási díj : 0 hasábos petit-sor 
5kr., bélyegdij minden beiktatásért 30 kr

A rnyllt-tcr“-ben 
4-hasáhos petit-sor 20 kr.

Az előfizetési pénzek
s a lap kezelését illétéi minden tárgyak 
a kiadó-hivatalhoz ■ Első magyar egye­
sületi könyvnyomda, 3 korona-utcza, 18- 

sz. a.) intézendök.

Bérmentetlen levelek el nem fo­
gadtatnak.

Megjelennek minden nap.

Előfizetési feltételek liesse, szükség, hogy a fejedelem patro- 
misi jogai szabály oztassanak.

Vagy is pontosan, az államviszo­
nyoknak megfelelő alapon ki kell je­
lölni a határvonalé melyen belül az 
apostoli király tulajdon személyét 
illető patronusi jogok mozognak, 
a mely jogok azonban nem a politikai 
vagy a polgári, vagy a katonai uralko­
dó jogai, tehát nem oly jogok, melyek 
végrehajtás--, vagy gyakorlata a fele­
lős kormánynak alkotmányos s az 1 
diki III. t. ez. által meghatározott föl­
adata lenne.

Jelentse ki ö Felsége, hogy az egy- \

levelére is. „A XX. t. ez. alapján a 
kath. egyház jogosan követelheti, hogy 
önkormányzatára nézve, iskoláit és 
alapítványait illetőleg; .... az auto­
nómiának azon mértékével ruháztas- 
sék fel, melyet az. ország protestáns 
egyházai bírnak s élveznek.“

De az autonómia szükségkép folté-] 
telezi az 1848. III és XX. t. czikkek-i 
nek olyszerü módosítását, hogv az egy-! 
ház, a kormányhatalom irányában a! 

848 jogegyenlőség törvényes remijének meg- 
felelöleg, a kapocs ugyanazon arányá­
ban lesz.n lekötve, vagy szabad, a 
mint lekötve vagy szabad a protestáns 
egyház is!

Hasonlatot maga a miniszter ur is 
a protestáns autonómiától vett.

Igen, de hát a felelős kormány ki­
ejtse gondja és felelőssége alól azon 
nagy politikai és erkölcsi érdeket, me­
lyet a felekezetek kapcsolatában bir.

A felelős kormány, mint az állam 
legföbo felügyelői jogának képviselője, 
ezután is hivatva lesz, az egyes lm.fele- 
kezetek és egyházak jogait, egymás és 
az állam irányában megvédeni, az ok­
tatásügyben az államérdekeit képvisel 
ni, s felügyelni, hogy az alkotmánytör­
vények a felekezeti autonómia által ne 
koríátoztassanak, s az alkotmány, cul- 
tura, szabadság a felekezeti fejlődések 
következtében kárt ne szenvedjenek.

következni az adó solidaritása, azaz 
egyik állam nem mehet magasabban 
adótételeivel, mint a másik állam azon 
iparnem állásával megfér, mert ha­
szon nélkül te >né semmivé saját iparát 
annyira emelt adótétellel, mely a ver­
senyt a szomszéd állammal semmivé 
tenné. Ebből termő .zetesen következik, 
hogy ha Éjszak-Németországban 5'/< 
"ii-jét fizeti a gazda a föld tisztajöve­
delmének, Ausztriában nem maradhat 
esak fallaciák s ma még abnormis vi­
szonyok róvására 30% az adótétel a 
föld tisztajövedelelménél.

Hogy némi sejtelmi képet formál­
junk magunk a fejlemények hatásairól, 
nem kell egyébb, csak hogy vissza em­
lékezzünk az elzarkozottság és izolált­
ság állapotára 20 év előtt s azt nap­
jainkban! állapotokkal hasonlítsuk Ösz- 
sze, látjuk a solidaris európai működés

FÜGGETLEN LAPOK1
szer. Vegyük például bármely tárgyát 

I az adónak. A földet, a szeszt, a ezuk- 
j rot, a dohányt stb.

Austria a’pesi tartományainak, sőt 
] Bécsnek magának gabnatára, mint tu 1 
juk, Magyarország. Elég volt, hogy az 

I éveken át tartó magas agió csekély 
I számra leszálljon, már x bajor búza 
Austriában mindenütt nyereményeseu 
versenyezett a magyar búzával.

Képzeljünk a gazdag aldunai tarto­
mányokban csekély földadót és több 
cultura mellett, mi annak kíséretében 
jár, elegendő közlekedési eszközöket, 
magas földadó mellett nem fogna-e sa­
ját földünkön a versenyben megverni

cimfi politikai napilapra:
Egész évre • • • • 20 ft. — kr
Félévre ..........................10 r »
Negyedévre .... 5 „ „
Egv hónapra .... 1 „ 70 „

\ Jüijij. Lapok“ kiadó-hivatala.
3 korona-utcza 18. szám.

** __ liáz körüli legmagasabb patronusi jo- j
;z. és XX. t. ez. gait, melyek nem a fejedelmiség fogai-! 
ú t,Amaz a ma- mából származnak, s annak uem tar- j 
jogait illetőleg, tozó részei, hanem egyenest a legfel- i 

niudketteje fon söbb egyházi hatalomtól, csupán és ki- j 
;semmisiri. zárólag a fejedelem uralkodói szemé- 
es vallásegyen- lye számára nyerettek — hogy mon- • 
ég viszonossá- dóm ezen apostoli jogokat, ezután is ■ 

saját magas személye számára fi .itar-1 
nhen határozza, t mi akarja.
polgári, e g_y- j Ezen apostoli jogok, az egyházi, is-1 
n a végrehajtó kólái és egyház vagyoni érdekekre kitér-1 
k a felelős ma- jeszkedtek. Es miután uviidezen nagy ki- i 

gyakorolni. A terjedési befolyás gyakorlata, csak az il- j 
i, hogy a puspö- [etö adminisztratív hatóságok kezei ál- ' 
cinevezése, min- ^tal érvényesitetett, szükség, hogy azuj 
yzese m-llett a viszonyok folytán ezen politikai köze- ■ 

gek helyett, competens egyházi, vagy 
ltonomiára, s a jia Ugy tetszik felekezeti testület szer­
jogainak prae- veztessék, mely a királynak quasi kor- 
- t- cz- a kath. mánytauácsa lenne in eeelesiastieis.
eazbelleniegvzö = Ezen kath- egyházi és világi tagok- ] 
■a által panfly- ;bóJ a,la,ku10 eg>'h/zl bizottmány, mely-1 

1 J , nek elen az ország prímása, vagy va-: 
.? ; la melyik érsek, vagy ezek híján ö

T' - k^válvunk Felsége által kineveztetendö püspök : 
■ul Jtnai állana, ö Felségének nevében kezelné ■
I r lf>ian Iaz egyház javait, alapítványait, vezet-1
iformaszerüleg, i!?é a kath. iskolák kormányzatát föl-.

kedési viszonyok mindinkább termé­
szetes sulyegyent hoznak a termelésbe 
külön államokban, de okozói leeude- 
nek egyszersmind, hogy abnormis vi­
szonyok külön államokban fenn nem 
állhatnak többé.

Mint feiinebb említők 30% és 5"o 
adótétel egy tárgyon nem állhat fen.

20—25% töke és 3—4% töke az 
iparnál szinte nem tarthatja fenn magát, 
az az ha egyik állam gondoskodik róla, 
hogy iparosainak olcsó tökéje legyen, 
a másik nem hagyhatja az övéit az 
uzsora kezében, mert tönkre kell men- 
niÖk,

Ha egyik államban a vaspálya ár­
szabályzata mázsa s mérföldre lemegy 
az anyag szállításoknál % kr. a másik­
ban nem tarthatja magát 1-. kron, mert

ipviseine az Addiglan, mig lehetőség volt az
utalómmal euröpaj államoknak egymás közt ipari 

'és kereskedelmi izoláltságot fenntarta- 
igyház erő- , ni, urai lehettek az adórendszernek is.

A mint a szítba 1 verseny elve a né- 
ínvszeritte- pék megyözödésében érvényre emel- 
i kormány- ikedett, s a kormányok a kényszerű kö- 

jrülményeknek meghódoltak, meg, álto- 
a cultusmi-1 zott a viszony egészen. Ez oly fejlemé- 
zetlen egy- Ínyek folyamatát indította meg napja- 
is. " ’inkban, melynek következéseit ma még
szter ö ex- ! csak sejteni lehet, 
ségéliez az j Megváltozott a viszony egyszerűen 
és sürgető! azért, mert a vámszabályok hatálya az

etes Ararath ságot fejtett ki hazájának felvirágoztatá 
ily tiszta vizit sara.
iölgyet látót Ekkor következettbe megtérittetéseis. 
elcséglil vévé A kereszténységgel a felvilágosodás szelleme 
letelepedett; III. Tiridátes alatt lépte át Örményország 
haikok vagy határait; a tudomány és művészet hő párto 
ätet — arme lásban részesült; fellángolt a kialvásnak in 
szerint Haig dúlt hazaszeretet az örmények kebelében, 
k, a mi tehát mely vissza állitá régi egyenes jellemüket, 
tusával, hogy minek következtében nem alattomos utakon 
ival ide lete- iparkodtak sorsukon segíteni, hanem tömege- 
yik bajtársá- sen tódultak jeles fejedelmük zászlaja alá, 
ek. kivivandók szabadságukat, vagy a már
ve a fa, csak kivívtál megtartaudók. Ez nem tetszett a 
d.e kellett; s szomszéd pogány és nem pogány népeknek, 
ilának éltető, kik szokva voltak főúri hatalmat gyakorolni 
n mindig több Örményország felett, s épen ezért folytonos 
h tért foglalva beütéseikkel zaklatták azt, s habár III. Ti- 
a háborúban- granes utódai alatt sikerűit neki néha felsőbb 
cás és a sző séget nyerni Örményhon felett, de ez uem so- 
itt ki, mely káig tartott sőt akár hányszor lettek érnék 
iraháui és Ni- alárendeltjei.
inak. a Haik- Az Erdélyben letelepült örmények inkább 
:ző királyink val’ási mint politikai kivándoroltak ; inkább 
idegen befő raját eredeti szertartásaikkal egybekötött 

eit, inig Arai! kér. valláshoz! hti ragaszkodás — bár politi 
igével elvará kai okok sem hiányzanak — vitte őket arra, 
db an elesvén hogy a kereskedői hajlamuknak annyira 
irtó, azoknak megfelelő Armeniát — a szt. földet,mely a vi- 
:euvedések és lág teremtésekor a négy folyó által határolt

millióival; de kit a külső ellenség, a küls 
erő legyőzni nem tudott, megdöntő azt a bel­
sejében rágódó féreg , a testvér háború. 
Aschod utódai egymással viszál kodásba me­
rülvén, annyira elgyengítek az ország erejét, 
hog\ az nem volt képes a törököknek és by- 
zanti császároknak egy idejű leg intézett ro­
hamait visszaverni, sőt midőn a ravaszságaik­
ról nevezetes görög császárok egyike Con­
stantins Cocich örmény királyt béke Űrügye 
alatt magához csalván, elfogatta, nem bírták 
az örmények legszebb városuknak, a királyi 
Aninak a görögök általi bevételét megaka­
dályozni ; igy dőlt meg az óriás és porrá lett. 
A forgószél felkapta hamvait és szétszórta a 
világ egyik végétől a másikig. A megdőlt 
hatalom szétszórt hamvának egy részét képe­
zik az erdélyi örmények is.

Szegény Örményország! nem biában 
volt egykor a paradicsom egy része, de siet 
tek is a szomszéd mahomedán és nem maho- 
medáu nemzetek bejuthatni oda. Nem sokára 
egyik nemzet a másikat verle le annak vi­
rágzó téréin, igy a görögöket a törökök, eze­
ket az arabok, ezeket ismét a perzsák, kik 
után a geurgiaiak emelkedtek fel. így verse 
nyeztek az egykori paradicsom birtokáért a 
különféle nemzetek, mely események alatt 
aztán Mahomed hívei közül nagy számmal vii 
tézségökért csakugyan eljutottak nem ugyan 
a földi, de kitök szerint az igazi, a mennye- 
paradicsomba. Bármelyik emelkedett ura-

belébe, mely eseménynyel Örményország leg­
küzdelmesebb korszaka veszi kezdetét. Ugyan 
is, mint már említettük, a keresztény felvi­
lágosodás szelleme a pogány népektől! füg­
getlenség kivívására ösztönző az örmény nem­
zetet, erőt és bátorságot nyerve a bit igéiből 
s bizalomra ébredve derék fejedelemc iránt 
százszoros erővel küzdött annak zászlaja 
alatt, melyet a sassanidák — perzsa fejedet 
mi család — főuraságának megdöntése jutal­
mazott meg. Ámde hol nem rontották le a 
gyenge, tehetségtelen uralkodók az előbbi je-

A FÜGGETLEN LÁPOK

Vázlatok az Örmény nemzet s 
annak erdélyi ágáról.

(Avéd Jakabtól.)

A Királyhágón túl a magyarok és szé­
kelek között s velek békés egyetértésben 
lakik egy kis nép, töredéke egy hajdan vi­
rágzó nagy nemzetnek ; egy ifje. idegen nép, 
mely alig egy pár száz évvel ko..osult meg 
az épen akkor lakosaiban megfog: ott Erdély 
bérczei közt, s mely letelepedése első pilla­
natától ábrándos hajlammal vonzódott min­
dig a magyarhoz, részt vevén annak bánata 
ban ugy, mint örömében, — tán azon bai ál­
ságos viszony emlékénél fogva, melyei a két 
nemzet ősei a szittya és örmény ősök hajdanta 
mint szomszéd nemzetek egymás irányában 
viseltettek E számra kis, de tettei s érzel 
meire nézve Erdély egyik nemesebb nemze­
tiségét az örmény népet kívántuk bemutatni 
és vele megismertetni a t. olvasót, megismer­
tetni az okokkal, melyek ősei hazájának el­
hagyására s idegen helyen, idegen népek

Adva Tartva

100.7" 101 25
119 - 119.50

98.25 98.75
88.76 89.—
84f>0 85.-

95— 95 60

76.60 76 75
81 25 81 75
98.60 94—

97.35 97.60
116.65 116.85

46 35 46 40
5.5 51,. 5.56 V,
9.801., 9.?C
1.71 V» 1.73
114.65 114 86



TÖRVÉNYHOZÁSI ROVAT.
A kvpviseióház máj. tíb-ki ülésében

elfogadott vasntépitési h a t á r o 
z a t o k ó a törvényjavaslatok:

Epitcsi szerződés.
mvlv egyrészt a közni inka és közlekedési és 
péu7.V.gyi miniszlerek, másrészt Weikcrsheini 
M H. és társa bécsi bankárház. közt a Hat 
vautól Gyöngyöshöz közel Kápolnán, Mező- 
zö-Kövesden és Emődöu keresztül Miskolczig 
r.gy a Dvriiyétöi KapronCzán, Kőrösön; Ver 
hoveczen, Dugoselou és tiesvetén keresztül 
Zágrábig vezető vaspilyavoualak al és töl 
építményei, épületei, a gépezet! fölszerelés, a 
páh'uelzárás és jelzetek előállításáról mai 
napon a következő feltételek mellett köt 

tetett.
1 §. A szerződés t á rgy a. A köz­

munka és közlekedési és a magyar királyi 
pénzügyminisztériumi k a jelen Szerződésben 
csatolt’,"mindkét fél által aláirt és a szerződés 
ki ecszitő részét képező mellékletek alapján 
ilá-d a !!.§.). átboesátják VVeikers cim M 
fi. és társa bécsi bankháznak, ez pedig át 
váll alja a Hatvantól Gyöngyöshez közel Ká­
polnán. Mezőkövesden és Ernődön keresztül 
Miskolczig, úgy a Dernyétől Kapronczán, 
Kőrösön, Vcrbovcczen, Pngoselon ósSesvétcn 
keresztül Zágrábig vezető, és mintegy 27*/a 
azaz huszonhét és fel mértöld hosszúságra 
terjedő pályavonalak al- és fiilépittnényei 
épületei, a gépezet! fölszerelés, a pályaelzá" 
rás és felzéseK előállítását költségvetésileg 
a mennyiben a két vonal sem hosszabb, sem 
rövidebb 27% azaz huszonhét és fél mér­
földnél nem lesz, 9.330,250 ft, azaz kilencz 
millió liáromszázlianninczliatezer kétszázöt­
ven o. é. friert.

2. §. Biztosíték. A biztosíték összeg, me­
lvet a vállalkozók a feltételfüzet, általános 
határozmányaiuak 3. § sa értelmében jelen 
szerződés szoros megtartásáért leienni tartoz­
nak, 250,000 azaz kétszázötvenezer o. é. ftban 
állapitlatik meg, mely összeg a vállalkozók 
által tetszésük szerint, akár tőzsdeképes pa­
pírokban, a napi árfolyam szerint, akár bank- 
képes vallókban, három nap alatt e szerző­
dés aláírása után az orsz főpénztárba Budán 
lesz leteendő.

Ezen biztosítékból a füklmunkálatok, 
páiyakavicsolás, a talpfák és sinkapcsoló 
szerek végleges álvétele után a vállalkozók­
nak 75,Oi 0, azaz hetvenötezer osztr. értékű 
forint fog visszaadatni, a hátramaradó 175 
ezer forinttal pedig, az általános határozmá- 
n.ok öb dik cs 37 din §§-ok éneimében, 
még tovább következőképen kezeskedeuduek.

További két év leteltével, mely az imént 
említett 75,000 frt Visszaadása napjától lesz 
számítandó, s a 36. és 37. §§-ban foglalt va­
lamennyi kötelezeuse.g betöltése, után ismét 
75.UU;!. azaz hetvenötezer o. é. frt fog a vál­
lalkozóknak visszaadatni.

A hátralevő 100,00U frttal az általok szál 
ütött sinvasak és létrehozott téglafalazaton 
iós-íg-iert. az általános határozat, k 36 és 37. 
§§., valamint az. illető különös feltételek er 
leliiichcn, —- még egy további évig kell ke­
zeskedniük.

3. g. A vállalkozók telepe. A
vállalkozók minden, a minisztérium és —je­
len szerződést illetőleg — hatóságok vág) 
harmadik személyek részéről hozzájuk inte-

azon — jelen szerződés tárgyát nem kepező 
— pályaszakaszokat, melyek az egyik vona­
lon a zákáuyi és zágrábi állomásokat, az e 
szerződésben elvállalt vonalak végpontjaival 
kötik össze, a mennyiben azok előállítására 
a kormány által 1868 ik évi junitts első nap 
j.iig felszólittatnának, oly feltételek alatt teI- 
jesitendik, a minők a jelen szerződésben el 
vállalt vonalakra megállapítják. Ezen köte­
lezettségük azonban sem a Dráva áthidalásá­
ra, sem a fentnevez.ett batvan-miskolczi és 
zákány zágrábi pályaudvarokon előforduló 
építkezésekre ki nem terjed.

Részfizetések, a feltételkönyv általános 
határozniányaiban megállapított módozatú 
kon belül, az. egyes munkanemeknek és vo- 
nalszakokuak ezen szerződéshez mellékelt 
értékmegszabása alapján fognak kiszámit 
talr.i. , .

Az elszállításra átadott sínek átvételi 
bizonvitványaira, tengertuli szállításnál azon­
ban ezen fölül még a tengeri biztosítási je 
gyeknek is felmutatása mellett adatnak a 
vállalkozóknak részlet,fizetések,^ és pedig egy 
sin után 12 forint, azaz tizenkét forint osztr 
értékben.

Ha a kikötött építési időtartam alatt 
az, e z il s * á g i o 32% ot meghaladná, azon 
hó utolján, melyben ez. bekövetkezett, a pesti 
tőzsde jég) zései szerint az egész hónap atla- 
(TQs ágiója kiszámítandó, mire az c hónapban 
utalványozásra jutott fizetések oly mennyi 
segü százalék fektetéssel fognak a vállalko­
zóknak kiszámíttatni és fizettetni, a mennyi­
vel az. átlagos tőzsde árfolyam a 32% maxi­
mumot meghaladja.

Minden fizetés osztrák allam- vagy bank­
jegyekben a budai országos főpénztárnál tel-
jesittetik. . ., ,

\ végkiegyenlités (liquidatio,) a tolu es 
kavicsolási munkálatok végletes és minden 
többi munkálatok ideiglenes átvetele után 
legfeljebb 3 hónap alatt fog eszközöltetni

Á mennyiben a kormány a vállalkozók­
tól e°-y elismert, következéskép végleg ki­
egyenlített (liquid) részletfizetés teljesítései 
(feltételkönyv 33. 34. 35. §§.) megtagadná, 
joguk lesz az építést megszüntetni 

° 7. §. Bélyeg Ezen szerződésért, vala­
mint minden ebből kifolyó egyéb okmányo- 

szerződésekért, nyugtákért stb., dekért, ------------- , - ^ ., ,,
csupán a mennyiben mindezek a vállalkozók 
és a minisztérium közt fennálló ebbéli szerző­
dési viszonyt szabályozzák és nem a vállal­
kozók cs a harmadik személyek közti szer­
ződési viszonyokra vonatkoznak a vállal­
kozók bélyegdijakat nem fizetnek.

8. §- Az e szerződésből netán felmerülő 
peres ügyeket szabad királyi Pest váios tör­
vényszéke, vagy az annak helyébe lépendő 
bíróság az 1832—6 : 20 és 1840 : 11. törveny-
czikk értelmében sommás szóbeli utón ingja 
eldönteni. n

9. §. A szerződés kiállítása b 
szerződésnek és mellékleteinek eredeti pel 
dányai a közmunka minisztériumnál marad 
nak. A szerződés hiteles másolata, valamint 
e^v hiteles német forditmánya is, úgyszintén 
az A. melléklet egy példánya a vállalkozók­
nak lesznek kézbesítendők. A többi melléklet 
másolatait a vállalkozók a magyar királyi 
vasutépitészeti igazgatóság irodájában sajat 
költségükön készíttethetik el.

Különböző magyarázatok eseteben a 
szerződésnek és mellékleteinek értelmére 
nézve az eredeti magyar szöveg lesz eldöntő.

....  ....... .. . 10. §. A szerződés mellékletei.
megkeres sek vagy ellenük netán cr-. je)en szerződésnek a két szerződő fél aláiia 

Tvnyesitemlö keresetekre nézve települ cs | aávai megerősítendő mellékletei és kiegészítő 
bitói illetőségi helyül Pest várost jelölik ki részei a következők:
és fogadják cl. I A) magyar állam vaspályáknak az. altív

4. §. A munkálatok m e g t n d i j lányösszegekért (Pauschalsumme) kiadandó 
tása. A vállalkozók kötelesek, közvetlen a. vonalakra vonatkozó feltétvlköny, cs pedig, 
szerződés léire jötte iván a részlettervezetek j a) általános határozatok,
kidolgozását mindkét vonalon megkezdeni s j b) a különféle munkálatokat illető resz-
akkép munkálkodni hogy minden egyes, leg- letes határozmányok;
alább is 2 mérföld hossza alépítmény szakasz ß) a) t,) a batvan-miskolczi cs a zakány- 
részlettervczctvi, a hivtokbcváltási mnnkála | zágrábi vonalok átnézeti térrajza 1 : 28,8U0 
tokkal egviVt legkésőbb fel hónap alatt, a ; mértékben ;
többi szakasz ugyanilyen tervezetei és mim j C) a) b) ezen vonalok, hosszmetszetei, a 
kálatai pedig legfiilobb további 5 hónap alatt; hosszakra nezve 1: 28,800 és a magasságokra 
a szerződés aláírása napjától számítva, meg- nézve 1: 2000 mértékben; _ ...
vizsgáiig végeit időnkini a közmunka és köz- D) egy a pályatöltéseknek es bevagasok- 
lekedési miniszterhez f lierjcsztve legyenek., mik mindkét vonalra nézve érvényes női mai 

A közmunka és közlekedési miniszternek j kercsztszelvcnyrnjzait. 1 : 100 mértekben ab 
e fölterjesztésre hozandó határozata minden

ha az egyenlőség elve úgy nemzetiségi mint 
vallásfelekezcti tekintetben alkalmazásba 
jő: az örvény szélen forgó hazánk és vallá­
sunk iránti kötelessegerzettől indíttatva, 
midőn nincs más mentség, mint nemzetünk 
jogos kívánalmainak kielégítése, kijelent­
jük, hogy rendithetleuül megmaradunk azon 
elvek és követelések mellett, melyeket a 
nemzet az ö általános, törvényes gyülekeze­
tében 1848 május 15-én ünnepélyesen pro 
elamált, és pedig :

I. Erdély autonómiája mellett nyilatko 
zunk, a mint azt a leopoldianum diploma s a 
pragmatica sanctio értelmezik, annál is in­
kább, mivel a horvát-sláv tartományok autó 
muuiája is elismertetett, habár ezen oiszágok 
viszonya Magyarországhoz különbözik Erdély 
viszonyától Magyarországhoz.

II. Kívánjuk, hogy ismét életbeléptesse- 
oek az 1863 -64-iki nagyszebeni országgyü 
lés törvényezikkelyei, melyek a törvényhozó 
test illetékes tényezői által szavaztattak meg, 
melyek ö Felsége által szentesítettek, kihit- 
dettettek és tényleg is gyakorlatba léptek s 
melyek által a román nemzet mint regnicolar 
nemzet elismertetett, nyelve és vallása bizto 
sittatott.

III. Kívánjuk, hogy az erdélyi ország- 
gyűlés ismét összehivassék a valódi népvá­
lasztás alapján, jog és igazság szerint azon 
votum értelmében, melyet a román kisebb 
ség az 1865-ki kolozsvári országgyűlésen be­
adott., miután a pesti országgyűlést nem tart­
hatjuk feljogosítva arra, hogy az erdélyiek 
számára kötelező törvényeket alkosson ; va­
lamint mi azon erdélyieket is, kik ez ország­
gyűlésen részt vesznek, nem ismerhetjük el 
országunk törvényes képviselőinek.

Tekintve, hogy a jelen viszonyok közt 
nincs más terünk, meggyőződésünk érvénye­
sítésére, arra szorítkozunk azokat nyilván 
kimondani, hogy igv legalább) kötelességün 
két mint állampolgárok teljesítsük, és egy­
szersmind a kormánynak szolgálatot tegyünk, 
midőn nyilván feltárjuk azon rósz hangulatot, 
melyet Erdély ügyeiben követett magatartása 
által előidézett.

egyes felterjeszt.'s megérkezése napjától b-g- 
későhb 3 bét múlva fog a vállalkozókkal kö­
zöltét ni; az építkezés okszerű kivitel részük 
só rcs területek pedig — a mennyiben a kor­
mány azok megszerzésére kötelezve van — 
legkésőbb további két hónap alatt fognak 
nekiK használat végett áladatni.

Ha a vádalko/Ak a m. kir. közmunka 
és közlekedési minisztérium által még be nem 
váltott, és nekik át nem adatott területeken 
építkeznének, minden ebből eredő követke­
zésért úgy a birtoktulajdonosok, mint a 
közmunka- és közlekedési minisztérium irá­
ír _ áh*rí — kezeskednek és felelősek. Ónként 
értendő, lingy az i iömmikalatokra ez nem 
vonatkozik ; sőt a kormány, jelen szerződés 
aláírást trail, intézkedni fog, hogy a vállal­
kozók mindkét vonalon —- -az átülök nrtán 
okozandó mezei károk megtérít se kötelezett- 
gégével azonban — az előmunkálatokat vég­
hez vihessék.

5 §. B e végzési határidők. Min 
den épe ke/és a szerződés aláírása napjától 
számított 22 hónap alatt teljesen cs forgalom 
képesen bt-végzci dő.

Ezen határidő meg nem tartása eset - 
"b n a vállalkozók, mindkét vonalnál külön, 
a késedelem minden napjáért 1000 frt, azaz 
Pg-ezer o. é. forint kötbér fizetésre kötelez- 
tetnek.

6. §. A r a k é s fi z e t é s i m ó d o z a- 
tok. A szerződés és feltétel-könyv szerint 
előállítandó munkák fizetése alapjául a sin 
köz közepén mérendő minden ausztriai mért 
föld utá í egy 339 500 azaz báromszászhar- 
minc/kiicnczezer ötszáz o. é. frtnyi álla 
lánv összeg fog szolgálni és a vállalkozóknak 
járni

Ezen árban nem foglaltatnak sem a je­
len szerződés alapját "képező vonalzás költsé­
gei, sem azon kisajá itási költségek, melyek­
nek fi őezése a fi ltételköuy v értelmében a 
kormányt illeti.

A vállalkozók kötelezik magukat, hogy

rázoló lap ; , .
E) a közbenső állomások normal ferrajza 

Gvöngyös és Makiár (Eger) állomások kivé­
telével I : 1000 mértékben ;

Fj egy a cs. kir. déli vasúttársaság által 
kidolgozott és a faszerkezetű hidak és át 
ereszek miutarajzuit tartalmazó füzet, mely 
szerint a vállalkozók az előfmduló hason, 
nemű farait tárgyakat (Objekte) felépilcni 
tartoznak ;

G) a vállalkozók által telj sitett mun 
hálátok ériék megszabást táblázata páiya- 
uióriöideukiiit, s építészeti szakok és munka- 
uemek szerint, a kialkudott általános összeg
alapján. . , . , •A szerződés és a feltétel könyv, valami ot 
a m. k. vasutépiteszeti igazgatóság által a 
vállalkozók költségén elkészített többi uiáso 
tat is. a magyar kir. vasutépitészeti igazga­
tóság által lógnak láttamoztatni, illetőleg hi 
trlcsitteuii.

Kelt Budán, 1833. évi j in. hó I8án.
A m. k. köz ii.- és közle- A váValko/ók : 
kedési miniszter helyett: M.K. XVeikeisheirn 

11 ol 1 áu Ernő,
A magyar kir. pénzügyminiszter :

L ó n y a y, s k.
A másolat, hiteléül :

Bozó k y István, s. k., 
magy. kir. közmunka-és közlekedési mi­

nisztériumi s. h. aligazgató.
(Folyt, köv.)

— A balázsfalvi román 
gtyiilös határozata, a , Gazeta 
Transsylvaniei“ és az Osten szerint igy 
hangzik :

Tekintve azon átaiános elégületlenségcr, 
tekintve azon előre látható veszélyt, mely a 
román nemzetet, nyelvet és vallást a jelen­
legi körülmények közt fenyegeti, tekintve 
hogy ezen másként segíteni nem lehet, mint

Levelezések.
Tisza-Füred, máj. 28.

Folyó hó 24-éu Tisza-Füreden a tiszántúli 
kath. egyházi kerületnek gyűlése volt, mely­
nek érteuezleti szőnyegén forgott tárgyai kö­
zül kettőt kívánunk e lapok olvasó közön 
ségével megismertetni.

Érseki főpásztorunk által e kerület is 
fel lévén szólítva az ismeretes kath. népneve­
lési egyletek alakítására, aimak eredményeit! 
felemlítetek a tisza füredi lelkész által, mi­
kép ő anyaegyházi községében, itt Tis/.a-Fü- 
reden, már megalakította az egyletet folyo 
hó 20-án, mely napon t. i. Körlevél által fel 
szólított hívei közül a lelkészi lakban vagy 
35 en megjelenvén, az egylet tagjaiul buszán 
Íratták fel magukat; stisztviselőkul, különö­
sen elnökül K á r o 1 i Lajos, alelnökül 
Ktirthy Lajos, pénztárnokul öregebb Ko 
v á c s György, s jegy öül Szombathelyi 
András választattak meg; kijelentetvén a 
lelkész által eleve, hogy ő csak mint választ­
mányi tag akar működni.

Följelentő továbbá a kerületi gyűlés 
előtt: hogy az egylet azon egyenesen kije 
lentett feltétel alatt alakult meg, hogy alap­
szabályai közé kívánja iktatni; mikép ezen 
egyleti tér elfoglalását úgy tekinti, mint hi­
dat a kath. egyházi autonómiára 
való átmenetre: nemkülönben, hogy a 
népnevelés terén a helybeli kath. elemi is­
kola anyagi s szellemi helyzetének elömozdi 
ditása végett a tanhatóságok elismerése mel­
lett önállókig, s alkotmányosan akar mű­
ködni.

A kerületi tagtársak előtt tájékozásul.

nak, tenné ki magát, mint a minő ez ellenve­
tésben is foglaltatik.

A korszüksége s a korszellem szülte azt, 
hogy mig a társadalom világi eleme száza­
dokon át inkább a fegyver viseletével voltéi 
foglalva, s a tudományosság inkább az egy­
háziaknál honolt, a tanodák alakítását s 
gondviselését az egyháziakra bízta, sőt te­
kintve enoek hivatását, mely szerint a népek 
tanítására vau küldve, régibb időben meg a 
főiskolák alapítására nézve is az egyház fe­
jénél kértek megerősítést ; most pedig a kor­
szellem, s korszükség szüli ismét azt, hogy 
az iskolákiigye a szülőket, a hitközségeket is 
illetvén, az őket illető jogok és kötelességek 
általok is gyakoroltassanak s teljesittesse 
uek ; s midőn mindebben az egyház kész­
séggel tért enged, e cselekvése által semmi- 
képen nem teszi magát a gyanúra mél­
tóvá.

E feltevéssel összhangzólag felliozatott 
azon ellenok is: hogy az egylet alakítása 
majd akadályul fog szolgálni a kath.egyházi 
autonómia életbe való léptetésének. bőt 
inkább, mondatott ez ellen : ez fogja az utat 
arra készíteni, s mint kezdetleges lépés er 
kölesi erővel fogja azt mielőbb maga után 
vonni, s ha akarja az egylet, annak teltéte­
lét alapszabályai közé is felveheti.

Végre veszélyesnek is mondatott az egy­
let alakítása, a mennyiben az állam, mely 
előtt a papi s kincstári javak forrásul szol 
gálhatuak az iskolák javára, ha látni fogja : 
hogy az egyletek által maguk a hitközségek 
is önerejükből képesek rendezni iskolaikat, 
közvetlenül épen nem fog úgy intézkedni, 
mint a hogy különben tán intézkedni kény 
télen leszen.

Mindezen ellenokok ellenében az ala­
kulni akaró rész, jónak látta rögtön az egyle­
tet megalakítani, mert még az idő kérdésé, 
hogy az állam log-e, fugliat-e, mikor cs mi­
ként az érdeklett javakkal elbánni ? 3 addig 
is hiba volna az engedett tért el nem foglalni, 
s tétlenség által készakarva saját iskoláink 
emelésén válvetve munkálkodni nem akarni.

Mind ezek felhozatala tudomásul s tájé­
kozásul vétetvén az illető kerületi tagtársak 
által, ennek utánna felvétetett a tárgy, mely 
a kerületi alesperes főt. D i v é k y Nándor 
ur által értekezleti tárgyul feladatott, úgy­
mint a kath. egyházi autonómia 
korszerű kérdésének megvitatá 

melyre nézve pro et contra, kölcsönönös
eszmecserék váltatván elhatároztatott, hogy j 
jegyzőkönyvbe vétessék; mikep e kerületi 
auuak életbe léptetését a 48 diki: 
püspöki emlékirat é r t e. 1 m é b c ti j 
buzgó an óhajtja s várja.

És egyúttal ez emlékirat felcmlitésénél 
hold. Louovics érsek emlékének, mint ki 
annak szellemét teremtette, hálás emlékezet­
tel áldozott e kerület, valamint ájtatos érzet­
tel a gondviselésnek, hogy annak korából, a 
magyar Sionnak, különösen egyházmegyénk 
javára e válságos korig, érseki fopásztovun- 
kát, még életben tartotta fenő, kinél jegyző­
könyvileg is kérelmezzünk: hogy amaz 
emlékiratot, miután kerületünk 
nem minden papja ismeri, s tudo­
másul azt eddig egyetlen napi 
lap köz. löt te, lenne kegyes azt is­
meretessé tenr i.

T a r i c z k y Endre.

INTÉZETEKS EGYLETEK.
— Havi jelentés a k. m. természettu­

dományi társulat gyűléseiről. (1868. május.) 
A társulat e hónapban két rendes és egy rend­
kívüli szakülést tartott. I. A május 6-iki gyű­
lésen Gr eg üss Gyula értekezett a met eo 
rologia legújabb haladásairól. Az időjárási 
viszonyok, úgymond, nagy hatalmat gyako­
rolnak ugv az. egyes ember, mind a népek 
életére, befolynak egészségünkre, hanguln-

mányunknak is mielőbb erélyesen fel keli 
karolni a meteorologia ügyét, de azon kivül 
magának a közönségnek is hozzá kell fogni 
ápolásához — uévsz.criut a megyéknek se­
gédkezet kellene nyújtaniuk, hogy területű 
kön ily állomások létesüljenek; gazdasági 
egyleteinknek pedig arra kellene töreked 
niök, hogy a megfigyelések olyfele szerveze 
tét foganatosítsák, mint Francziaországban. 
Egy másik lényeges haladása a meteorologiá 
nak azon készülékek tökelyesitése, melyek az 
időjárás egyes jelenségeinek lefolyását foly­
ton folyvást jelzik, a mire az emberi megfi 
gvelés nem képes. E készülékek között egyik 
legkitűnőbb, s a részletesebb ismertetésre na 
gyón érdemes a S e c h i é, melynek párja a 
párisi világtárlatou nagy figyelmet keltett 
s elismerést aratott. E készülék jegyzi a lég 
hőmérsékét, nyomását, nyirkosságát; a szél 
irányát s erejét; az cső tartamát s mennyisé­
gét. A meteorológiának első főteendiije az, 
hogy nemcsak sok, de hasznavehető, alapos 
feldolgozásra alkalmas anyagszert gyűjtsön; 
s ez irány hau az. újabb időkben csakugyan 
tetemesen is haladott úgy, hogy biztos rémé 
nyüuk lehet, hogy az. időjárásra vonatkozó 
szövevényes kérdések megoldásában, feldeii- 
tésében napról napra gazdagabb sikerrel fog 
fáradozni.

II. A május 20 ki gyűlésen 1) K riesh 
János a nemzetgazdasági szempontból is fon­
tos mesterséges haltcnyésztésről tartott elő 
adást. Volt oly idő, pedig nem is igen régen 
— alig 20 éve — hogy midőn hal-gazdagság­
ról volt szó, csak Magyarországra utalhat­
tak, földrajzi tankönyvekben még mai nap 
in olvashatni a halakkal bővelkedő Tisza 
ról:„s, 3 hal, '3 viz.“ Hogy mennyire igaz 
ez már ma, fájdalom jól tudjuk. Hazánk hal- 
productiója nemzetgazdasági szempontból 
már számításba sem vehető ; a hal mai nap 
fénylizési czikk, holott a legtcrjedtebb és a 
legolcsóbb táplálékok egyikének kellene len­
nie. Az egykori halgazdagságáról oly hires 
magyarország, melynek dunai pontjait any- 
nyit emlegették, jelenleg a csehországi pon­
tyot veszi meg drága pénzen. Ezen pedig 
csekély fáradsággal, kevés költséggel s 
aránylag rövid idő alatt, lehetne sí giteni. A 
tudomány elleste ugyanis a természettől a 
halpeték termékenylilési folyamatát s meg­
tanított bennünket arra. miként lehet azok 
kifejlődését s a halacskák feluevelkedésct 
mesterségesen előmozdítani A mesterséges 
haltenyésztés Európa majd minden országá-

kikre még fáraóként az egyletek alakítása tankra, cselekedeteinkre; a gazdaságban
várakozik, felhozd egyúttal az ellenpárt ér 
veit is, mik .el az, az. egylet megalakítása 
ellen küzdött, s többeket ingadozásba hoznia 
sikerült.

Különösen nem tetszett annak, hogy az 
ecylet kath. színezetet akar vallani; melynek 
ellenében felliozatott, hogy kath. hitközség 
kebelében alakulván az. egylet, s czélji lévén

kereskedésben, hajózásban mint a közjóiét 
vagy köz.rumlás első rendit tényezői szerepel­
nek. Azért e viszonyok kii-unerése nem csak 
elméleti érdekli, Imiéin jelentékeny gyakor­
lati fontossággal is bir. Ennek köszönheti a 
meteorologia, hogy újabb időben nem csak 
egyletek és társulatok, hanem magok a kor 
mányok is nagy l)U/gó.<ágóal karolták fel

a helybeii kath. iskola felkarolása csak is j ápolását, s világrészünket napról napra síi 
ily színezet méltó hozzá; mert valamint nem 
lehet, például a helybeii reformált vallása 
hitközségtől jogosan kívánni, hogy az saját 
iskolájára nézve egyháza jellegét tagadja 
meg (mit az semmi körülmény között meg 
nem tenni); úgy ilyesmit e kath. hitközség 
körében alakuló egylettől sem lehet jogosan 
követelni.

Volt az. elleupártnak más ellenvetése 
s aggodalma is, mely szerint gyanúsnak lát­
szik előtte az. egyház, azon cselekvése, hogy 
az iskolaügy kormányzatában a világi elemet 
is részeltetni akarja : mert miéi t nem tette 
ezt már előbb s miért épen most?

Mely aggodalom azonban magában el­
enyészik, ha megfontolta tik : mikép az egyház 
ezen átengedést felszólításra teszi, különösen 
a vallásügyéruek a püspöki karhoz intézett 
ismeretes levelére, melynek ellenében ha el 
lenkezést mutatna, még nagyobb megtámadás ' szégyenünkre, cl ne maradjunk, a mi kor-

rlibben lepik el meteorológiai észleldékke 
Sőt külön c/.élokra is szerveznek már ilynemű 
állomásokat, igy Francziaországban a mező­
gazdaság érdekében; Bajorországban érdé 
szeli Czélokra; hajós államokban a hajózás 
érdekében gyűjtenek meteorológiai adatokat. 
Igen fo.itos lépés az, hogy a központi ész.lel- 
dék a köréjök csoportosult észleldékkel s 
egymás között folytonos távirati közlekedést 
léptettek életbe: igy megtudni, mily időjárás 
uralkodik ugyanazon órában világrészünk 
különböző táján.

Ez adatok egybevetése aztán megengedi, 
hogy az idő legközelebb várható változásait 
kisebb nagyobb biztonsággal jelezhessük. Ily 
módon a tudomány megragadta s már is ki 
elégítő sikerrel gyakorolja az idöjóslás mes­
terségét. Ez általános mozgalomban hazánk 
meglehetős csendesen viseli magát; hogy

ban létesítve van mar s nekünk is va , nem 
ugyan halten)észdéuk, de legalább rémé 
ny link, hogy a mintahaltenyészde, melyre 
az országos budgetben 21,0 K) forint prac- 
Hmináltatott, a közel jövőben fel fog állít­
tatni.

2. Wartha Vincze másodtitkár bemutat­
ta s röviden megismertette Ries Károly ér 
tekezését a nymphea tbermalisról, mely Eu 
répában egyedül a nagyváradi hévvizeken 
teuyész, továbbá Molnár János kimeritő 
monographiáját a budai hévvizekröl s végre 
Pilz Otto közleményét Versecz vidéke víz­
rajzáról.

III. A május 39 ki rendkivüli gyűlésen 
j Barth a Károly Faber beszélőgépét mutatta 
! be. A szép számmal egybegytilt tagok élénk 
I figyelemmel tekintek meg az ügyes mecba- 
i nismust, mely a fajtatéból a kaucsuk gégén 
át hajtott levegőt a gége s a kaucsuk-záj 
mozgatása által beszédszerű rezgésekbe hoz­
za Hogy mulatságos intermezzo se hiányoz 
zék, egy jelenvolt tag, a többiek nagy de­
rültségére folyvást azt vitatta, hogy a gép 
nem is ad hangot, hanem a tulajdonosok nagy 
mesterei — a hasbeszélésnek. Mire aztán a 
tulajdonosok félrevonultak s alkalmat adtak 
neki arról, mit hinni nem akart, személyesen 
meggyőződni.

S z i 1 y Kálmán, 
titkár.

— A szabadelvűkkor alakulása
Szegeden — mint a „P. NG-nak Írják — va 
lóságos Unncpélylyel vált: a haza igaz hol 
dogságán fáradozó honpolgárok ünnepévé. 
Az. ünnepélyes hangulatot felkülteui legelő­
ször is 0 s z t r ov s z k y Józsefnek sikerült, 
kinek elnöki megnyitó beszéde, mind az igaz 
hazafiuság cszmedus nyilatkozata, a li illga 
gatóság osztatlan tetszésével találkozott. A 
henye „deraocrata népet“ a szabadelvűek­
nek, a szónak meggyőző szavai szerint, a fa 
radhatlau, kitartó munkálkodás állal kell 
meggyőzniük. Az alakulást este lakoma kó 
vette, mely Szeged összes intelligentiájának 
találkozója volt. A felköszöutések sorát Osz­
tr o v s z k y nyitotta meg; szónoklata most 
tömör, egyszerű, megható vala, mint szív me­
lyéből a menyekbe szálló fohászko ásé. Mi­
dőn a koronás királyt, a királyné és a ki­
rályi gyermekeket éheié, az összes vcadég- 
koszoru szűnni nem akaró lelkesedésben tort 
ki, mely százszoros cljeuekben talált kifv.je 
zést. De 0. nemcsak a kedély embere, ba 
nem kiválólag az értelemé, s azért bölcsen 
ele mezé az 1867 ki közjogi alakulást, mely 
azon áldást hozta a nemzetre, hogy ismét na 
legelső magyar ember a király.“ — T a k a c s 
mondotta a második felköszöutést, került 
minden ékesszóló segédeszközt-, s midőn kiej­
tette a nevet, a kiért poharat emelt, mégis

0)y hatást szült, ü 
felkölteni- Deák Fj 
fényes toastja a a 
kik ép oly tántori; 
harcz, mint mos; 
roppant hatást kj 
őszinte meggyőzöd 

A negyedik po 
pököt, a történetin 
véi szerzőjét illeti 
kesedésuek L ö v, 
adott kifejezést. S: 
legmagaszlosabb i 
egyaránt könnyet
tud az elméhez síd
szenvedélyeit hat 
történetirók mindé] 
Hiányosság szószóll 
Szalay, Mikó, Hon 
gyarország történj 
3é<r jelen politikái 
den kételyt telje 
helyességére nézv 
bogy az ellenpártI 
róra szert tenni, t 
féibes/.aki ották a 
kozatok. Az Unnj 
vés emléket h.igl 
nui valáuak.

— Az orsz 
sülét igazgatósad 
tét fejezte ki Bvj 
az itt felállítandó! 
vázolt összegért, 
segédek és tauull 
köznapok esti ó 
fognak részesülni 
elemi ismereteikd 
haladásuk szüksl 
hetik. Magyarul 
melyekhez az oj 
kólák léiesitcs 
Budavárosa volil 
mozdításának le 
jait helyesen feli 
tot hozott. E szél 
mérést érdemel, I 
hogy e város anl 
nagyon kid'C/.".!

— Budapij 
gánjogi szakos/til 
Illésében a jegy vtj 
olvastatott a váll 
tárgyában a szál 
megkeresi leveli 
ülés határozatán 
együttes költs gil 
Szabó Albert és | 
tattak meg. Tárj 
mányilag kidolgj 
tályok által is tíj 
módositványok „Jj 
szabályok, mely]
által indítványon
tattak. Elöterjcs'J 
dr. Öiegmauű V 11 
bor és Arady Au| 
részéről Kovácsi 
számára felajánl 
munkája felett hl 
érteimében c u.ul 
fogadhatnunk, sói 
>ást árulbatónakl 
tolt, hogy ezen jel 
a közgyűlés elé 1 
sék, miszerint u| 
készségéért kos 
jezné ki.

— Töl.b 1)1 
gár felszólítása j 
telvsségemnek ti 
választókat, kikj 
győződéből, h d 
záukfia vezérle* 
nyomó többsége] 
egyezés, csakis |
viszonyainknak I 
felelő — nemzeti 
siló, és további j 
el«p. és kik a fj 
rendnek és csali 
mányos ezabads 
lettel felkérni il 
4 órakor Szóiul 
zett nagy vendé] 
letre iívgjelenn] 
bathelycn 18 "] 
Sándor |

u

— királyi
B-'eshe érkeze '| 
csőt tartott.

— Az özxl
este Karlsbadbj 

— A pe.-i 
4-én benyújtja 
ri-ct adók felet™ 
6 krra emelteti! 
sek átalány M 
só, dohány, bel 
javaslatok jav* 
egy eljárási sl 
adórendszer léi] 
hanem a minis) 
1869-ik év ve



lesen fel kelt 
Ide azon kívül 

K/a kell fogni 
legyeknek se­
hogy területű 
le; gazdasági 
lene töreked 
Iféle szerveze 
Iziaorazágban. 
Imeteorologiá 
Ese. melyek az 
Etolyását foly- 
lemberi megti 
B között egyik 
luertetésre na 
í vnek párja a 
Elmet keltett 
E jegyzi a lég 
Isagát; a szél 
Bt s mennyisé­
it'teendője az 
lehető, alapos 
lert gyűjtsön; 
In csakugyan 
1" biztos rémé 
Era vonatkozó 
Iában, leidet i- 
Eb sikerrel fog

It 1) K r i e s b
Eoutból is főn­
ie. tartott elő 
I is igen régen 
lal-gazdagság- 
|;.agra utalhat- 
I még inai nap 
Elkeltő Tiszá 
■mennyire igaz 
I. Hazánk bal- 
I szempontból 
Ei bal mai nap 
lerjedtebb és a 
|k k.-ilene lén­
iáról oly bires 
■pontjait any- 
lebországt pon- 
lu Ezen pedig 
I költséggel s 
line si giteni. A 
Imin szettől a 
lamatát s meg- 
lérit lebet azok 
lelnevelkedését 
l\ mesterséges 
linden országa­
it. is va , nem 
Igalabb remé- 
l'szde, melyre 
I it) forint prae- 
I fel fog állit-

l.tkár bemutat - 
les Károly ér- 
lsr.il, mely Eu 
Inti hévvizeken 
Iá nos kimeri tő 
Izekről s végre 
Lcz vidéke viz-

tiviiii gyűlésen 
lie épét mutatta 
|t tagok élénk 
I ügyes mecba- 
Eaucsuk gégén 
la kaucsukszáj 
lezirésekbe huz- 

z.n se hiányoz 
iib.ek nagy de- 
a. hogy a gép 

|jdonosok nagy 
Mire aztán a 

Bikáimat adtak 
személyesen

y Kálmán, 
titkár, 

alakuláea
. Írják — va 
laza igaz bol 
ik ünnepévé.
oiteni li gelő­
nek sikerült, 
mind az igaz 
ita, a h illga- 
aláikoz.ott. A 
zabadelvüek- 
sz.erint, a fa- 
s által kell 
5 lakoma kö- 
ligentiájának 
k sorát Ősz 
noklata most 
önt szív rné- 
:ko ásé. Mi- 
vné és a ki- 
zes vendég- 
edesben tört 
talált ki feje 
embere, ba 

ízért bölcsen 
iuIást, mely 
így ismét „a 
-Takács 
test, kerUlt 
midőn kifj­

úiéit, tnégia

oly hatást szült, minőt kevés szónok képes 
(’elkölteni. Deák Ferenczet élteté — M o 1 n á r 
fényes toastja a minisztérium tagjait élteté’ 
kik ép oly tántorít katlan hazafiak valának a 
harcz, mint most a munka idején. Szavai 
r,,ppant hatást keltettek, mert az igaz és 
őszinte meggyőződés hangján adattak elő.

A negyedik pohár Horváth Mihály püs­
pököt, a történetírót, az ismeretes szegedi le­
iéi szerzőjét illeté A köztiszteletnek és lel 
kesedésnek Löw l.ipót főrabbi meghatóan 
adott kifejezést. Szónok az élez fegyverét és a 
leguiagasztosabb igazságok meggyőző érveit 
egyaránt könnyedén alkalmazza, épen úgy 
tud az elméhez szólni, mint a szivek tiszta 
szenvedélyeit hatalmasan Llgerjesztem. A 
történetírók mindenütt a szabadság és alkot­
mányosság szószólói. Magyarországon is azok : 
Szalay, Mikó, Horváth példái mutatják. Ma­
gyarország történetírói mind helyeslik a több­
ség jelen politikáját : ezen körülmény min 
den kételyt teljesen eloszlat ezen politika 
helyességére nézve és sokat mondó mozzanat,, 
bosry az ellenpárt eddig nein tudott történetí­
róra szert tenni. Szónok fejtegetését többször 
ftiibeszaki ották a kiki törő zajos tetszésnyilat 
hozatok. Az ünnepély későn ért véget, ked­
ves emléket hagyván mindazokban, kik ta­
núi valának.

_\i országos magyar iparegye
sülét igazgatósága küldöttség által köszöne­
tét fejezte ki Bndavárosa polgármesterének 
az itt felállítandó ipariskola javára uiegsza 
rázott összegért, mely iskolában a kézműves 
segédek és tanulók vasárnapon kint s a bet 
köznapok esti óráiban ingyenes oktatásban 
fognak részesülni, mi által nemcsak hiányzó 
elemi ismereteiket pótolhatják hanem iparos 
haladásuk szükséges feltételeit is megszerez­
hetik. Magyarország összes városai közül, 
melyekhez az országos iparegyesület ipát is­
kolák létesítése czéljából felhívást intézett, 
Bndavárosa volt első, mely a hazai ipar elő 
mozdításának leghutkatósb eszközeit és mód­
jait helyesen felfogván, ez ügyben határoza­
tot hozott. E szép példa annál nagyobb elis­
merést érdemel, mivel köztudomású tény, 
hogy e város anyagi helyzete valóban nem 
nagyon k* dvező.

— Budapesti ügyvédi egylet. A ma­
gánjogi szakosztály f. évi május 3 0 - a n tar.ott 
ülésében a jegyzőkönyv hitelesítése után fel- 
olvastatott a választó anynak a költségvetés

tát nyújtsa be. A direct adók körül pedig 
némi különbözet mutatkozik a pénzügyőr és 
a bizottmány közt a házadó miatt. — A mi 
nisztereluöki és honvédelmi, az ő Felsége 
szemelve körüli, valamint a belügyi minisz 
térin ti budgetje megái lapitattak, — A bi­
zottmány szünet nélkül naponta két ülést 
tart. de aligha fog juuius 3U ka előtt elké­
szülni.

• A hátultöltő fegyvereié behozatala 
következtében egy katonai bizottmány uj 
betanítási és uj hadgyakorlati szabályzatot 
dolgozott ki, melyeket egy uj badmozgalmi 
szabályzat követend. Az első sor térdelve 
lő. s a sznronytámadás csak ritkán fog al­
kalmaztam, unnál nagyobb súly fektettetik a 
tüzelésre és a szétszórt csapatokban! ütkö­
zésre. A tornázás általánosan meghonosittatik 
a seregnél.

—- II c t tő ti déli 12 órakor ment végbe 
az egyetem templomában Nádasdy Ke 
ven ez gr. esküvője Zichy Ilon . grófnővel, 
rendkívüli fénnyel. A résztvevők mind dísz­
ruhában jelentek meg. Az esketési szertar­
tást Méhes pozsonyi kanonok végezte, ki már 
a menyasszony szülőit is eskette. — Zichy 
János gróf és neje, a menuyasszony szülői, 
ez alkalomból 1U00 fiot osztattak szét Pest 
vámsa szegényei között a főpolgármesteri hi­
vatal által.

— József nádor szobrát a városi bízott 
máuy megtekintvén, felállítását fogja indít­
ványozni. A szobrot király ő Felsége saját 
költségén öntette. A város feliratiiag kéreudi 
meg a királyt, hogy az emlék lelepzéséuek 
napja iránt határozzon.

— Tegnap esti 7*/2 órakor két ököl 
nagyságú tüzes meteor és töb apró szikra re­
pült nagy sebességgel a Duna felett Pestnek, 
míg végre a piaristák épülete táján, rögtön 
világos fénnyel elenyésztek. H—k.

— Egy budai küldöttség járt An­
il rássy és Eötvös minisztereknél sürgetve egy 
állandó bid építését a Dunán, a Margit sziget 
tájékán.

— A múlt napokban több helybeli ma­
gyar, a német lap az ujdousági rovatban azon 
hirt közié : hogy Perczel Mór tábornok, egy 
röpiraton dolgozik, melyben Kossuth rovására 
Görgey: mentegeti. E hir ráfogás és rágalom, 
s az illető újdonság vezetőktől nagy gondat­
lanság ily jellemfontos hirt minden alapos 
tudomás nélkül közzétenni, annál is inkább, 
tiiert Perczel Mórnak az 1848 D-ki hadjárat 
alatti magatartása, sőt legutóbbi márczius hó 
29 ik napján tartott nyilvános beszéde is e 
kósza hirt nemcsak megczáfolja, de sőt azzal 
homlokegyenest ellenkezik.

— Azon honvéiltiszteknek, kik a leg­
felsőbb kegyelmi tény következtében mint 
volt osztrák lisztek nyugdíjra tartanak szá­
mot, több ezredparancsnok a szolgálati idő- j 
bizottványt igv adta ki: „N. N. 1843 - én a í 
magyar forradalmi seregbe átlépett/ (in das 

: ungarische Re bel len beer übertretten). Ez el­
len felmerült panaszok folytán gróf Audrássy ;

rágcsokrát tartotta kezében. Künn a nép e/.e- 
renkint bámészkodott a bitófa körül s egész 
csatákat vívott holmi reliquiákért, különösen 
a szép nem kapkodott egy-egv rózsalevélért, 
a mely az. elitéit virágcsokrából egy szeren­
csésnek jutott osztályrészül. Végül még meg­
említhetjük. hogy a ki végeztet és egy uj bitó­
fán vitetett véghez,, a mely négy láb mélyen 
volt a földbe ásva, s hét lábnyira magaslott 
ki a föld sziuéu, fenn egy egyszerit vasszög 
vau rá alkalmazva s arra egy közönséges 
kötél, az úgynevezett hóhér burok nincs há­
tul a nyakgeriuez táján, hanem elöl az ádám­
csutka körül. A bécsi lapok egész tárczákat 
imák ez execntióról. „Sz—k.“

— A gyulafehérvári érsekség be 
töltése ügyében a vallás és közoktatásügyi 
miniszter a gör. katb. vallása képviselők 
emlékiratának tekintetbe vételével e tárgy­
ban már elkészítette felterjesztését ő Felsége 
elé. — E felterjesztésben a választási jog 
még meg van engedve, de fentartatik más 
alkalmakra ö Felsége kinevezési joga. Ro­
mán lapok azt is akarják tudni, bogy a vá 
lasztás eszközlésére legközelebb kiküldcndö 
kormánybiztos Bohec/.el országos képviselő.

— Ilayualil Lajos kalocsai érsek 
ur ő nmlga két nap előtt Ró miiből főváro­
sunkba érkezett. O exciája csak bét napot 
töltött az örök városban. A diplomata főpap 
római küldetése, mint halljuk, óhajtott sikerű 
vala. Pár nap múlva székhelyére távozván, 
e hó közepe táján, a midőn főpapjaink ismét 
egybegyülnek, Uayuald ő nmlga is újra 
Pesten leend.

—- A lo«onezt dalárdaegylet e f. hó
27 én tartotta zászlója felszentelést ünnepé­
lyét, a zászlóanya tisztét Kovács Sándorné 
szül. Knbinka Adél ő uga volt szivés elfo­
gadni ; a felszentelés! beszédet Tersztyánszky 
Ferencz cvaug. lelkész tartá, — ünnepélyes 
beszedet mondtak még Pokorny Sándor vá 
rosi főbíró és Kovács Sándor dalárelnök, ezt 
követte a losonczi fürdőben egy 100 teritekü 
diszebéd és tánczmulatság.

— A Józ-ef nádor szobra tárgyá 
ban kiküldött bizottság a tizenhárom év óta 
letett szobrot megtekintő és elhatározta, hogy

rátim, mily kormány volt az ? —- Akkor nem 
volt adó, nem volt háború annyi teherrel, 
mennyi ama haszontalan háborúkat követni 
szokta, nem voltak oly tovaható vállalkozó 
sok, melyekre 600 milliót adunk ki és 15 
frankot veszünk be, nem voltuk miniszterek, 
kik 5—6 100,000 ítos hivatalt is össze for­
rasztanak egy személyben. Igen, te vagy az az 
uralkodó, kit én így értelek 11 ik Napoleon, 
szeretlek és csőd.illik mi.idén utógondolat 
nélkül.

— Skcne reichsratbi tagnak levele
a „Tagesboten ans Mähren“ szerkesztőjéhez : 
„Tisztel: szerkesztőség I Egy magát keserve­
sen fenntarthatott brünni lap melyet neve­
zetes segély őszietekkel gyámolítottam, must 
politikai elveimet hálátlanul megtámadja 
rágalmazza és gyanúsítja. Engedje meg te 
hát ön, hogy ezen méltitlanságokat, ön 
uek becses lapjában időről időre czáfolgat 
hassam.

A finaueziális ügyeknek areichsráthbau 
jövő hótö.i leendő végeldöutése fog irányul 
szolgálni az országnak.

Mint tudva van, a magyarok csak igen 
csekély részét vállalták el quotául a közös 
államadósságoknak, alig annyit, meinyi évi 
adóilletméuyük előbb vala. Nekünk a mi hő­
ségünkért és áldozatkészségünkért évi 60 
millió deficit lesz jutalmunk. Azok, kik a 
reichsratbban az ország érdekeit képviselik, 
igy szólnak: Az ország adósságai nem a 
mi adósságaink, válasszuk el a melyek min 
két nem terhelnek azoktól, melyeket mi is 
elismerünk/

Azok, kiknek kezeikben a hatalom, azt 
akarják, hogy az egész fedezetlen adóssági 
hátralékot mi cislaithaunsok fizessük meg.

Ausztriában mindig úgy volt, hogy a 
miniszterek csak fölfelé vetették szemeiket 
és a nép érdekeivel mit sem törődtek. Ezért 
bukott meg Schmerling rendszere.

A kormány ajánlata csak oda terjed, 
hogy a legközelebbi jövő biztositassék, a 
b.idget bizottság pedig véglegesen törekszik 
a íiuancziát rendezni.

A kormány nézete az. hogy a deficit hát­
raléka az adónak 41 millióval! emelése által

közgyűlésen felállíttatását indítványozza, fedeztessék . a budgetbizottság kisebbsége

tárgyában a szakosztályi elnökhöz intézett
* 1 (ICH ici ui- 1 «<i 1 jjauuof wrv inj iau • vi íauui«*juj

megkereső levele, melynek folytan a t eiutes .közbenjárására, ő Felsége meghagyta, hogy 
ülés határozatához képest a szakosztályok |ezen kifejezés használtassák: ő a királyi ma- 
együttes költs gvetési bizottmányába tagokul j gyár honvédseregbe átlépett.“
Szabó Albert és dr. Sch,derer Gyula válasz-j - A főrendiház elnöksése tudatja a
tíitrak iucg. 1 arg)alt.t tdv .iZiVa-i. | ' I június hava folytán még számos fontos tárgy 
mlnyilag kidolgozott s már a többi szakos/- , H főrendiházban tárgyalás alá, melyek- 
tál vök által is többé kevésbé eltérő csekély j nek megoldásánál a méltóságos főrendek tni- 
nród ősit vány okkal elfogadott tanácskozási j nél nagyobb szám báni jelenléte okvetlen 
szabályok, melyek a dr. Sicgmnnd Vilmos szükséges, annálfogva hogy a méltóságos fő 

J ; - . , . . 1 ír 1 I remlek törvényhozói állasuknak kellőleg meg-
által indítványozott módosításokkal elto-i.cl j feK.lüossetiek az elnökség - részint afőren-
tattak. Előterjesztetett végre a Seregi Józsa, 
dr. Siegmund Vilmos, dr. Matyasovszky Gá­
bor és Arady Antal, mint bizottmánvi tagok 
részéről Kovács Zsigmoud untak az egylet 
számára felajánlott „az árvagyám“ c/.imü 
munkája felett bemutatott jelentése, melynek 
értelmében c munka ucmc-mk köszönettel el-

diliázi tagok kényelmére, részint, bogy a tá­
volabb vidéken lakó főrendek is részt vehes­
senek a tárgyalásokban, — elhatározta, hogy 

! jövőben minden héten csütörtökön —• ha pé­
pig ezen napra iinuvp esnék, a következő na­
pon — fogja tartani rendes üléseit.

— Riitkay Györgyöt múlt, szombaton 
végezték ki kötéllel a matzleinsdorfi külvá-

fogadhatónak, sőt az egylet „ezége alatt biz ros előtti vesztőhelyen. Miután 16 év ita ez
az első kivegeztetes, mely Becsben polgárivast arulbatónak“ jelentetvén ki. határozta 

tolt, hogy ezen jelentés a rendes ülés, illetőleg 
a közgyűlés elé azon kérelemmel terjesztes­
sék, miszerint az egylet szerzőnek áldozat- 
készségéért köszönetét külön leveiileg te 
jezrté ki.

— Több üeákpá'ti vasmegyei honpol­
gár felszólítása következtében kellemes kö­
telességemnek tartom mindazon vasmegyei 
választókat, kik áthatva vannak azon meg
győz.ndestől, h gy a Deák Ferencz nagy ha­
zánkfia vezérlete alatt az országgyűlés túl­
nyomó többsége által elfogadott 1847 ki ki 
egvezés. csakis az egyedüli kor és állami 
viszonyainknak jelenleg a lehetőségig meg 
felelő — nemzeti érdekeinket kellőleg biz’o 
siló, és további szabadelvű fejlődésre képes 
el p és kik a fen ehbi alapon a társadalmi 
rendnek és csak is az által biztosított alkot 
mám os szabadságnak őszinte baráti, tiszte­
lettel felkérni, hogy egy junius 3-án délutáni 
4 órakor Szombathelyen a szarvashoz czim- 
zett nagy vendéglőben tartandó pártértek ez 
leire megjelenni szíveskedjenek. Kelt Szom­
bathelyen 1808ok évi máj. 30. Gróf Erdődy 
Sándor

ÚJDONSÁGOK.
Pest, június 3

— Király ö Felsége tegnap reggel 
Bécshe érkezett és még tegnap minisztertaná­
csot tartott.

— Az özvegy bajor királyné péntek 
este Karlsbadba érkezett.

— A péeziigyi bizottmány májún. 
4-én benyújtja törvényjavaslatát az indi 
rect adók feleit. A kiviteli kárpótlás 5 krról 
6 krra emeltetik fok szerint. A kisebb égeté 
sek átalány megváltásai szabályoztattak. A 
só, dohány, bélyegadóra vonatkozó törvény- 
javaslatok javitatlak, a hatóságok számára 
egy eljárási szabályzat dolgoztatott ki. Az 
adórendszer lényegben meg nem változtatott 
hanem a minisztérium felszó!littatott, hogy 
1869-ik év végéig erre vonatkozó munkála-

egyénen véghez vitetett, természetesen na­
gy on igénybe vette a jó bécsiek kiváncsisá 
gát. Már kora reggel 20 ezernél több kiváncsi 
gyűlt össze a vesztőhelyen, legnagyobb szám­
mal a „gyenge“ nemből, sőt volt elég, a ki a 
vesztőhelyen töltötte az éjszakát csakhogy 
el ne mulaszsza ez idegrázó látványosságot. 
A kiváncsi tömeg hahóval, tréfával, sörrel 
és pálinkával készült el a kivégeztetósre, a 
mely 3/43 árakor vette kezdetét — A vesz­
tőhelyre való menetet természetesen szinte 
nagy közönség bámulta s volt is mit. Az 
elitéit, miután 5 órakor reggel nősét lia.ll- 
ga'ott volna, elfoglalta helyét, a szám 1 ra kil­
ón kirendelt zártkocsit kezeiben, melyek 

vasperec/czel voltak összefűzve, a feszületet 
s egy virágcsokrot tartott, mellette a lelkész 
foglalt helyet ; midőn a kivég/.endő a gallo- 
nir-'ZOtt kocsist meglátta, felkiáltott : „ez 
mind én miattam történik/ A kíséretet a bí­
rósági tagoson kiviil egy katona orvos lóba 
ion, egy tiörtöuor s egy hely parancsnoksági 
kapitány kepe. te. A menet gyors léptekkel 
haladt előre, minden templomban, a hol el ha 
ladt, megcsendült a léiek-liarang . A gyenge- 
nem közül Csak a fogoly-nők voltak igazán 
gy engedek, mert midőn börtönéből kivezet 
tek az elitéltet, mind kinyújtották karjaikat 
a börtöurácso/.atou és kegyelemért rimán 
kodtak A ki végeztetés 2 perez alatt véget 
ért, midőn a kötelet nyakára helyeztek, az. 
elitéit elájult, s a hóhér csak segédjei hozzá 
járu'.ása mellett végezhette munkáját. A ki 
végeztetés alatt a tömeg részint uralgott, ré 
szint sirt. Utána az őrnagy letérdelésre adóit 
parancsot, s inig a lelkész a jelenvoltakboz 
vgv kis beszédet intézett, azalatt a kivége­
zett kezeiről a hóhér-kötelét leoldozták. A 
rendet gyalogság s lovasság tartotta fenn. — 
azonban csak nagy nehezen sikerűit a kivan 
csisággal megküzdenie , a tömeg botokat 
emelt a gyalogságra, s csak a huszároknak 
engedett. Ebbéli elégedetlenségének a végéu 
azzal adott kifejezést a tömeg, hogy a minta 
katonaság elvonult, macska zenéhez fogott 
A holttetemet naplementekor levették a bitó 
fáról s a matzleinsdorfi sirkertbc temették el. 
Visszamcnetkor a vesztőkocsiban a börtön 
felügyelővel a lelkész tilt, kinek könyei csór 
dúltak ki. — Nagyon rósz benyomást tett a 
nvilt bérkocsiban ülő fekete ruhába öltözött 
hóhér, a ki mintegy diadaljeleül az e Ítélt vi

miután oly jó karban van, hogy bátran fel 
állít.ható. Ez úttal az irományokból kitűnt, 
hogy az öntéshez, szükségelt költséget ő fel­
sége saját pénztárából fedezi. A város felira 
ti lag fogja tehát kérni király ő felségét, hogy 
a szobor felállítás! ideje felett határozzon

— A péc-i egyházmegyei néptaní­
tói nyugdíjintézet e napokban ismét szép 
adományokban részesül’. Ugyanis alaptőkéje 
növelésére nmlgu Girk Gvörgy. p’Csi püspök 
IIr 300 o. é. frtot, mélt. Dmíc/.v Zsig nnnd, 
pápai praelatus. olvasó kanonok és püspök 
helyettes ur 1000 frankot, ns és ft. Jónás 
József apát. és olvasókanonok ur 200 o. é. 
forintot, hold. Go'tliebovics Pál. prépost és 
és őrkanonok halála előtt két bittel 190 frtot 
2''0 frankot cs végrendeletében 5J0 o. é fr.ot, 
ns. és ft. tr. Feszti Károly prépost, tolnai 
főesperes és kanonok ur 100. ns. és ft Troll 
Ferencz oldalkanonok ur 100, ns tr. Baán 
József kanonok s papnöveldéi kormányzó 100 
ns. és ft Girk Alajos, kanonok és p'ébínos 
ur lf'O, tr. Pollik János, kanonok ur és 
„Religio“ szerkesztője 100 frot s igy ösz- 
szesen 1700 frtot és 1203 frankot ajándéko 
záuak.

— Pécsett ismét két nevezetes ré­
gészeti felfedezés tetetett. Egy római sir 
Antonius Pins korából,csontvázakkal, aranyo­
zott cserép- és ré/.edénoyel; a másik római 
kút- és vízvezeték maradéka; a vezető eső 
szürke anyagból készült.

—- A svábhegyen tegnap előtt tar­
tott népű .ciiep alkalmával egy drabaut egy 
mulató emberrel össze koezódván, szuronya 
val ennek fejébe szúrt. A körüláiló népadra 
hantot megtámadta, összekötözte s a városba 
bekísérte.

— A „Magyar Újság“ kiadója Hecke­
nast Gusztáv hir szerint e lap kiadásától 
visszalép, melyet azután a szélső párt maga 
fogna kiadni

— Komáromból következőleg tudó 
sitanak egy bécsi német lapot: Városunk 
szomorú izgatottságban van. Múlt hó 29 ikén 
az itteni helyőrségi térparancsnok Tokos, há­
rom elitéit, rab ógyilkost, kik közöl egyik 18, 
másik kettő 20 -20 évre volt elitélve, az uj 
tiszti pavilion piriczéjébe ki-értetett egy era 
bér fedezete alatt saját fája vágására, mi pe 
dig legszorosabban meg vau tiltva. Midőn 
kevéssel később az ezredes parancsnok szol 
gája a pinezébe lement, ruhájától megfosztva 
s fején össze visszaver ve találta a szegény 
fedezet holtetemét; a három gyilkos láncza 
is ott. hevert a hulla mellett. A gyilkosok 
megszöktek. Mindnyájan annyira el voltak 
rémülve a borzasztó tény fölött, hogy még a 
szokásos bárom ágyulövéssel is elfeledték 
jelezni a szökevények futását, s csupina 
megyei hajdúk által doboltatták ki a sző 
kést. E levél végén megemlíti levelező, hogy 
a b írom szökevény egyikét a madaras! erdő 
mellett czirkáló őrcsapat elfogta s 4 órakor 
Komáromba be is kisérte. _ „II E L.“

— Gr. Széchenyi Ödön megkapta a 
Budavárba vezető sikló felállítására vonat 
kozó engedélyt, és pedig 30 évre. Ugyancsak 
fiz. Ö. gr. legközelebb fog hozzáfogni ba- 
lász.városi 3 emeletes bá áuak felépítteté­
séhez.

ugyan ezt 37112 millióval, a költségvetési m ; 
znttság többsége pedig csak 30 millióval \ 
akarja fedeztetni.

Ezekből látni, hogy az áldozó nagylel­
kűségnek elég mezeje nyillott, az eredmény 
fogja megmutatni, hogy az ország érdekei. 
mellett valódi lag kilépet föl ott, a hol kellett, j

Alexovics, máj. 29 1888. Skene Alfred [
—• Az angol haiNereg uj fegyvere- ; 

két használt mára magdalai hadjáratban., 
Ui találmánya nuskát, vontcsövű ágyukat és 
rakétákat használtak. Puskáik mind a Chas 
sepot — mind a gvntiíspnsk ík'ól különböz­
nek, előnyük inkáhh a gyorsaságban mint 
a tovahord ísban fekszik, legfeljebb 50—2 '0 
rőf távolságra hordanak. Vontcsövű ág úik 
sokkal czélstértibbek. 146 fontos gránátokat 
hajítanak nagy távolságra és a gránátokhoz 
hátulról még egv puska port öltöny is v : n 
illesztve, rnelv csak az ellenség közelében 
gvúlad meg. és uj-ibb erővel löki odább a grá­
nátot mely legkevesebb 6—10 embert szo­
kott megsemmisíteni. Rakétáik olyan szerke­
zetűek, hogy a tüzérekre nézve többé legke- 
\éshhé sem veszélyesek, nem alkalmaztatnak 
hoz/ájok vesszők s igy a visszasziporkázás 
lehellenné van téve.

— Azon érdekes rajzról, melyet 
mint már említettük, if j gróf Pál ff v Lipót 
„Vörösmarty á'ma“ czira alatt elkészített, ma 
bővebb tudósítást, adhatunk olvasóinknak. A 
kép jobb- és baloldalán két erős nagv cserfa 
terjeszti ki lombozat it, a jobbikon kivan 
tűzve a csaták zászlója „Szabadság itten hor- 
dozák Véres zászlóidat“ czimű felírással, a 
baloldali cserfára fel van akasztva egy vért, 
környezve kopjak, lándsák, szablvák s egyéb 
harczi fegyverekkel, a paizs peremén a szó 
zatnak : „Itt kü'dcnck bonért a hős Árpád­
nak hadai. Itt. törtek össze rabigát Hányad­
nak karjai/ versszaka. A baloldali fa dús 
lombozata egy szerény falusi lak födelére 
borul, melynek nyitott ajtajában a házi gazda 
egy béna harezosuak könyöradományt nyújt, 
mig künn a tornáczban a vendégek borozgat- 
nak, — az ajtó toló van Írva : „Áldjon vagy 
verjen sors keze, lit élned halnod kell"1; a 
jobbik oldalon lévő cserfa tövében a babéi ral 
koszoruzott költő nyugszik, balját a lant húr 
jaira nyugtatván, mind a jobbik, mind pedig a 
balsarkot szintén jelző versszakok díszítik a 
szózatból. A kép közepét, a felhők ho iában 
lakozó letűnt magyar nemzedékek foglalják 
el, fejük felett lebegvén a magyar nép véd- 
angyala, —■ baljában a nyitott bőség-szarujá 
val, jobbjában pedig lángpallossal e felírás 
sál : Vagy a nagyszerű hatál“; a védangyal 
körül lebegő övön pedig : „Még jönni keli, 
még jönni fog. egy jobb kor.“ A felhökiinke 
resztül szűrődő dicsfény megvilágítja az alvó 
kö.tő képét s az alant elterült Dana vizét, — 
melyen a pesti lánczhid látszik a Gellérthegy 
foka alul kinőtt szöllőiilteivényekkel. Az égés- 
képet aranyszínű cserfa arabeszkek környe­
zik, melyek közölt a „Szózat“ sz vege ma 
gyár, német, frauezia és angol nyelven olvas­
ható, fenn két vízszintesen fekvő zászló és bu 
zogány közepén a koronás magyar czimmer 
rel. Lenn az ajánlat olvasható.

VEGYES.
— A bonapartist». Mult szombaton je­

lent. meg Parisban Rochefour Henriéit gnnyo- 
ros heti lapjának első füzete, mely tele lévén 
élczczel, a többi közt igy élezeskedik : „Én 
szivem legmélyebb érzetéből bonapartista va­
gyok s engedjék még nekem olvasóira, hogy 
hősemet a dynastiából magam válaszszam. 
Egvik XVlII-ik Lajost, másik X\T-at, a har­
madik X ik Károlyt tiszteli mindenek előtt. 
Én mint bonapartista Il-ik Napóleonnak 
adom az elsőbbséget, mit senki meg nem tilt­
hat, sőt állítom, hogy egy fejedelemnek csak 
ő lehet az eszményképe, ideálja, — hogy ő 
trónon ült és uralkodott, senki sem tagadhat­
ja. mert utódja, Ill ik Napóleonnak nevezi 
magát. Ah mily kormány volt az, kedves ba-

alatt kelt belügy miniszteri rendelettel meg 
engedtetett.

— Zemplcnuitígyei Megyászó város há­
rom országos vásár tartására, nevezetesen: 
január 15-cu, május 10. és szeptember 29-én 
engedélyt ny érvén, az ezennel közhírré 
tétetik.

Pesten, 1868-ik évi május 22 én.
A földmivelés-, ipar és kereskedelmi 

m. kir. minisztériumtól.
~ A m. kir. pénzügyminiszter Schmidt 

Nándor számtisztet diósgyőri igazgatósági 
Írnokká nevezte ki.

A földművelés , ipar és kereskedő 
leinügyt m kir. miniszter Csobán Esztimét" 
tavirászjelöltet a mohácsi m. kir. távírdái 
állomáshoz, Virágh l erencz távirászjelöltet a 
pesti ui. kit. távirdai főállomáshoz es Nyíri 
Károly távirászjelöltet az uj vidéki m. kir. 
távirdai állomáshoz ideiglenes minőségű har­
madosztálya távirászokká neve/te ki.

— Rosen Ferencz budai lakos saját, úgy 
István, János, Teréz és Mathild gyermekei 
vezetéknevüknek Ró/.sa“-ra kért átváltozta 
tása f é. máj. hó 10-éu 10241. sz. a. kelt bel­
ügyminiszteri rendelettel megeugedtetett.

—- A pénzügyminiszteriu o részéről in 
tézkedés^ történt, hogy a só árának legköze 
lebb kilátásba helyezett leszállítása okából 
az ország egyes vidékein be.következhető só 
hiány nnggátlására minden pénzügyi kerü 
leiben jó hitelű kereskedőkkel egyezkedés 
.jöjjön létre, melynelfogva ezen kereskedők a 
só ára leszállításáig is raktárukban annyi 
sót fognak tartani, hogy az által a közönség 
szüksége fedezve legyen; ezen kereskedők 
uek, az olcsóbb sóár beálltakor raktárukban 
készletben találandó sóért a minisztérium ár 
megtérítést biztosítván

Szolgáljon ezen közlemény a közönség 
megnyugtatására.

— A magyar királyi igazságügy minisz 
tér Kun Sándor Veszprémmegye volt első 
alispánját és Kiss Ágoston temesvári ügy­
védet, a királyi ítélő tábla segédeloadóivá 
nevezte ki.

— Klein Ármin aradi lakos vezetékne­
vének „Kis“ re kért átváltoztatása f. évi máj. 
24-kón 11,175 sz. alatt kelt belügyminiszteri 
rendelettel megengedtett,

— Békésmegyebeli Gyoma városában a 
f évi jnn. 1-re eső országos vásár jelen év 
ben a pünkösdi ünnepek miatt ugvanazon hó 
8-dik napján fog megtartatni, mi ezennel köz­
hírré tétetik.

Pesten, 1867. évi máj. 23 kán.
A földmivelés-, ipar- és kereskedelmi 

ra kir. minisztériumtól.
— A föl dm. ipar és keresk minisztérium­

tól Pestvárosában — miként előbbi inneni 
kö lésből tudva vagyon a közönség előtt — 
újabb időben ismét kiü ött a keleti marha­
vész.

A mennviben már most különösen a 
gv-ipju s'állítása nagyobb mértékben megin­
dul külföldre azonban, jelesül B tjor- és Po­
roszország felé úgy a szarvasmarha, ju­
hok és kecskék, mint az ezektől származó 
nyers termékek (köztük a gyapjú) bevitele 
csak oly f »tétel alatt van megengedve, ba hi­
teles okmányokkal van igazolva, hogy' az il­
lető szállítmányok egészséges helyről szár­
maznak és aggálytalan helyeken vitettek át 
vagy voltak lerakva (a mi jelenleg Pe*t- 

. ről nem mondható,) kereskedelmünk érde- 
i kében szükségesnek látszik az imént em­
lített és múlt évi 1281. 1785. és 3451. 

I szám alatt kelt körrendelettkkel közölt sza- 
; bályok szűrös megtartását az össn-s törvény- 
. hatóságoknak emlékezetébe idézni, nehogy a 
megkivántató bizonyítványok hiánya miatt 

I visszautasított szállítmányok tuladunosai ama 
szabiitok nem ismerésére hivatkozzanak.

A Pestvárosában lerakott gyapjú- vagy 
más eféle nyers termékre nézve azon intézke­
dés történt,hogy emez áruk csalt is a rendsza­
bályok értelmében eszközlcndő fertőtlenítés 
után bocsáthatók ki a városból

Pesten, 1868 ik évi május 29-dikén.

HIVATALOS.
— A földmivelés-, ipar- és kereskedelmi 

m. kir minisztérium a „Hunnia“ viszontbiz 
tositó-bank alapszabályait a bemutatási zá 
tudókkal ellátta.

— Rehrcnbeck Sylvester ó gallai, lakos 
saját, úgy Ilona, Adolf, Lajos, Gyula, Árpád 
Gizella és István gyermekei vezetéknevük­
nek „Feszti“ re kért átváltoztatása folyó 
évi május hó 1 O kén 10227. sz. alatt kelt bel 
Ugyminiszteri rendelettel megengedtetett.

— Döbler József pesti lakos, vezetékne­
vének „Dobó“-ra kért átváltoztatása f. évi 
május 10 ón 10,131 sz. alatt kelt belügymi 
uiszteri rendelettel megengedtetett.

— Kesztner György , magyar királyi 
számtiszt saját, úgy Zoltán és András gyer- 

' mekei vezetéknevüknek „Kesztbeli ‘-re kért 
i átváltoztatása f. évi máj. 10-éu 10,122. sz.

KÜLFÖLD.
Görii Írország kormánya nemsokára 

nagy zavarban lesz. A minisztérium a köz 
igazgatási kérdésekben a kamara többségére 
számíthat ugyan, de máskép áll majd a do 
jog, ba uemze'p ilitikai kérdések kerülnek 
szőnyegre, minő például a krétai képviselők 
fölvétele a kamarába. Midőn az első képvi­
selő Athénbe érkezett, azt hirdették ugyan, 
hogv ők csak a krétai provisoricns kormány 
küldöttjei s a segély/.ési bizottsággal vau dol­
guk. De azalatt hire jött, hogy még 10 krétai 
képviselő van útban „Enosis“ göröe gőzössel, 
mely Svra és Kandia között jár. E képvisc- 
,ök Syrában nagy lelkesedéssel, zászlókkal, 
örömlövésekkel stb. fogadtattuk. Egyikök 
nyílt téren tüzes szónoklatot tartott a néphez, 
mely ily kiáltásokkal válaszolt : „Éljen 
Kandia egyesülése Görögországgal 1 Éljenek 
a hős krétaiak és törvényes képviselők!“ 
Négy török gőzös üldözőbe vette az „Ennsist“, 
melyet azonban gyorsasága megmentett az el­
fogatásiéi. A tiz képviselőt pedig a törökök 
vajmi szívesen elcsípték volna! Az athéni tö 
vök követ már előre protestált az ö fölvételük 
ellen a görög kannába és üa ez mégis meg­
történik; bir szerint el fog utazni. A kamara 
pedig a krétáikat hihetőleg föl fogja venni, a 
minek következménye Bugaris minisztériu­
mának leköszönése s a kamara föioszlatása 
lenne.

Törökország legújabb reformjai, me 
lyek az uj, először keresztény tagokat maga 
ban foglaló minisztérium által kezdetnek meg 
és az államtanács szervezése, mely sok nem 
muzulmánt is foglal magában, a keresztény 
lakosságra jó benyomást tettek. A keres/, 
tény községek főnökei a szultán ak ifejez- 
ték báláinkat, mely alkalommal ő válaszá­
ban az uj reformok szellemét egy szóval jelle­
mezte, midőn mondát „Azt akarom, hogy 
mindenki tekintet nélkül vallására v e z i r 
lehessen.“ A nem rég meghalt Agathon 
Efendi helyébe egy más örmény keresztény. 
Dnad pasa, a Libanon volt kormányzója 
neveztetett ki!
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IT. ÉVF
Egy bolgár lap azt Írja, bogy a Bajram 

ünnepen, ugyanakkor, midőn a mehaimdán 
hívők a mecsetekben össze voltak gyűlve, az 
Osna folyó melletti kövecs város lakóik föl 
lázadtak s puskákkal megtámadták a törö­
köket. A harcz oly kemény volt, hogy a város 
ntczáin vértócsák álottak. Az említett lap 
szerint pár száz emberélet vesze't el. Rüszt 
estikből c hírre azonnal katonaság küldetett 
Lovecsba és törökök nem fognak késni a rc- 
pressaliákkal.

Lengyelország. Nehány nappal ezelőtt 
tudósítások érkeztek a lapokhoz Gumbinnen 
höl, melyek szerint a galiczia határszélén 
Oroszország felé fekvő kerületekben állitólag- 
lengyel fölkelő csapatok alakultak 
volna. Jóllehet e tulósitás alapjául a lublini 
kormányzónak a varsói helytartóhoz i ntézett 
egy állítólagos tudósítása szolgált mindamel­
lett is igen határozatlan alakban volt fogal­
mazva, a tényeket látszólagos és kétségesek 
gyanánt tüntette fel s hozzá tette, hogy hite­
les tudósítások még hiányzanak. Daczára cn 
nek. az osztrák kormány nem mulasztották 
el a tényállás felöl i; dolog színhelyén azon­
nal terjedelmes és tüzetes vizsgálatot rendelni 
el. E vizsgálatok eredménye azon meggyőző­
dés, hogy a Gumbinnenböl eredt táviratok ál­
tal terjesztett hír semmi tényleges alappal 
sem bir.

A felkelő csapatok alakulásának az, 
emigránsok rendkívüli szaporodásának, oly 
családok bántalmazásának , melyek a leg 
utóbbi felkelésben rém vettek részt Galicziá- 
ban különösen az Oroszország felé fekvő ha­
tárterületekben semmi nyoma sem fedezhető 
fel. Semmi olyas sem történt, mi csak leg­
távolabbról is alkalmat szolgáltathatott ily 
hírek keletkezésére. Nem hiányzanak azon 
ban bizonyos körülmények, melyek azon ön­
kénytelen' gyanút igazolják, hogy ez esetben 
nem pusztán csak hírlapi kacsával, nem is 
valamely ártatlan költött hírrel, hanem előre 
kiszámított öntudatosan bizonyos czélra 
irányzott mistiticatióval van dolgunk.

Azon mód fölött, a hogyan az ily hírek 
keletkeznek, egy előttünk fekvő tudósítás 
következőleg nyilatkozik. Különösen a leg­
utóbbi felkelés óta nem ritka dolog, hogy az 
orosz közegek a határszéleken blarmirozó 
híreket hoznak forgalomba galicziai állapo­
tok felöl, melyekre aztán nyomban szigorúbb 
elővigyázati rendszabályuk a határszéli me­
gyékben s szigorúbb eljárás a Galicziából ér­
kező utazók irányában következnek, oly in­
tézkedések, melyek az illető alsóbb orosz 
közegeknek nagyon Ínyére látszanak lenni.

Közelebbről a varsói osztrák konsul fel­
lépese következtében utasítások menesztettek 
a határszéli hatóságokhoz, a Gallieziából ér­
kező utazók bántalmazó fogadtatása miatt. 
Ezen utasítást az orosz határszéli közegek 
igen kedvetlenül fi gadták, valószínű tehát 
azon feltevés, hogy ama nagy zajjal a vi

! lágba dobott hírlapi tudósítás valamely al- 
1 sóbb rendű orosz határszéli hivatalnok részé 
ről elkövetett szándékos mystificatio oly őzéi­
ből, hogy ezen ürügy alatt"lehetséges legyen 
megint visszatérni a szigorúbb rendszabályok 
alkalmazására a Galicziából érkező utazók 
irányában.

Duna fejedelemségek. Azon bizott­
mány, melyet a román senatus az előterjesz 
tetni követelt diplomatikai levelezés megvizs 
gálásába választott, a minisztériumnak liatá 
rozott elleneiből áll, kik az illető vita alkal­
mával nagyon befütöttek a kormánynak 
Hogy az első kamara egészen más fából van 
faragva, mint a többnyire Bratiano teremt­
ményeiből összeállított képviselőkamara, az 
a m. hó 16-án tartott viharos gyűlésből lát­
szott, melyben Bratianonak a legkeserübb 
szemrehányásokat kellett hallgatnia, melyben 
az elnöktől" rendre utasittatott s Jonesco in
ditványa „miszerint a minisztériumot föl kell 
szólitan terjeszsze a külfölddel az ország 
beligazgatására vonatkozólag vezetett levele­
zést a senatus elé“ 29 szavazattal 4 ellenében 
keresztül ment.

Az utolsó bukaresti miniszterválságról, 
mely mint tudva van, arra szorítkozott, hogy 
Golesco István külügyminiszter és miniszter- 
elnök öcscsónek Golesco Miklós tábornoknak 
engedte át helyét, Bratiano a belttgy tárczá- 
ját a pénzügyével, Árion az igazságügyét a 
belügyiével cserélte föl és hogy a moldvai 
Dókán igazságügyminiszterré neveztetett ki, 
mig Hadrian és Doniéi a hadügy és köz­
munka tározóját megtartották, érdekes részle­
teket olvasunk. Oroszország, mondja a tudó­
sító, a rnoldva zavarok és zsidóüldözésck ke­
letkezésekor a román kormáoy pártjára lépett 
s úgy mutatta magát, mintha a bakéul 
üldözésekről szóló híreket valóban csak 
osztrák ügynökök koholmányainak tekintené, 
melyek arra valók, hogy a bécsi cabiuetnek 
támpontot nyújtsanak reeriminatiókra és 
régoliajtott indokot szolgáltassanak, hogy az 
osztrák kormány Károly fejedelem kormá­
nyára nyomást gyakorolhasson. Gortsakoff 
az egész ügyet egyedül ezen szempontból 
nézte és a bukaresti orosz főconsulnak oly 
instructiót adott, miszerint Ausztria lépeseit 
megakadályozza és Golesco Istvánnak kijelen­
téssé, hogy a román cabinet a sz. Pétervári 
kormányra számolhat, s azért ne is engedjen 
az osztrák fenyegetéseknek, melyek ered 

: ménytelenek lesznek. Egyszermind Oubril 
j megbízást kapott, hogy a porosz kormányt a 
;diplomatikai corperatió számára megnyerje. 
: Deczy Bismarck gróftól tagadó választ nyert

A szövetség Cancellár ugyanis kijelenté, 
hogy a moldvai események egész Európát 

I fölizgatták s elégtételt követelnek. A minisz 
i tereket, kik ügyetlen tagadási rendszerük 
által Romániát ferde helyzetbe juttatták s 

; Károly fejedelemmel egy hohenzollernihez 
méltatlan szerepet játszattak, sőt még magas

állását is compvomittálták, el kellene távolí­
tani. Bismarck gróf nem titkolta el, hogy ö, 
ha ezen elégtétel nem uyujtatik, a szerződési 
hatalmaknak intervéntioját Ausztriai követe 
léseinek javára jogosnak tartja és semmi­
esetre sem lehetetlennek, és hogy Vilmos 
király azt tanácsolta Károly fejedelemnek, mi­
szerint egy új minisztérium választása által 
kikerülje azon mély megaláztatást, melylyel 
őt a h .talmaknak colleetivlépése fenyegeti. 
Oroszország megkerestetett, hogy Poroszor 
szágnak ezen törekvéseihez csatlakozzék. 
Bismarck gróf nyilatkozata folytán Gortsakoff 
herczeg megváltoztatta taktikáját és Go­
lesco Istvánnal megszüntette a viszonyt. A 
dolog a két héttel ezelőtt előadott cabinetvál- 
tozási komédiához jutott, ezzel megelőzték 
a külhatalnak reclamatióit, de az orosz ál- 
lamkanczellár által támogatott pártnak lelke, 
Bratiano a kormányban maradt, s azzal Gort 
sakoff herczeg az ő czéljaira nézve megelég­
szik.

Gazdaság és üzlet.
Pest, jun. 2. Gabnaüzleti tudósi- 

t ás. Az üzlet hangulata ma némileg szilár­
dult, múlt heti árak szerint senki sem akart 
eladni, sőt a terménytulajdonosok magasabb 
árakat kiváltak; de a vevők tartózkodók 
voltak, igy hát a forgalom nagyon is korlá­
tolt maradt. Egészben búzából mintegy 
10,000 mérő adatott el változatlan árak sze­
rint, melyek is következőleg lettek fizetve : 
tiszai 85 fns rozsvegyitékes vámmázsánkint 
5 ft készfizetés, 85 fns vmk. 5.10 kr., 86:i 4 
fns hibás vmk. 5.25. havi fiz, 87 fns vmk. 
5.50 hf., pestmegyei 85 fns vmk. 5.15; szerb 
búza transito súly nélkül 4.50 kron adatott 
el vámmázsánkint.

Rozsot ma kerestek 15—2C krral job­
ban fizetve, elkelt 12,000 mérő 78—80 és 
79—80 fns 3 ft 5 kr., 3 10 -25 kr. kf.; árpa 
változatlan 1600 mérő 72 fns 2.10 és 1100 
mérő 67—72 fns hibás 1.92 krjával lett 
fizetve. Zab kellemes ; kukoricza nyugodt.

Boroszló, máj. 29. (Gyapjú.) Tavalyi 
gyapjút illetőleg csaknem egészen megszűnt 
az üzlet és a vásári vevők érkezte előtt aligha 
lesz jelentékenyebb. Ellenben újra nézve 
folyvást nagy az élénkség ; miután a nagyobb 
kereskedők már nagy mérvban ellátták ma­
gukat, most a tartományi üzérek kezdenek 
tetemes részt venni a forgalomban, s min­
dent összevesznek, a tavalyi árakon vagy 
magasabban. Mindamellett a jövő vásár iránt 
még eltérők a vélemények és csak abban 
egyeznek meg, hogy a finom és nagyon finom 
eí fogja érni a tavalyi árakat s magasabba­
kat is, mig a közép és csekélyebb minőségű 
valószínűleg valamivel olcsóbb lesz.

Szeged, május 30. A lefolyt napokban 
a gabonakereskedésben folytonosan hanyatló 
árak mellett igen csekély volt a forgalom,

vevő csak ritkán akad, mig az eladók szíve­
sen szabadulnának készleteiktől, további ár 
hanyatlástól tartva. Hetivásárainkra jelen 
leg nagyobb a behozatal, minthogy azon kü­
lönös szokása van népünknek, miszerint ren 
deseu olyankor hozza terményeit piaczra, 
midőn az árak hanyatlanak, és ezáltal az al­
kalmas időszakot terményeinek értékesítésére 
elmulasztja. Eladatott körülbelül 9000 mérő 
gabona és pedig 1000 mérő búza 86,189' 3; 
fontos 4 forint 70 krjával. 600 mérő búza 
86—89* a fontos 4 frt 80 krjával, 6000 mérő 
kukoricza 2 frtjával. A kereskedelmi és 
iparbank részvények árfolyama 20—22 frt 
felpénz. — A gőzhajótársulati részvények 
árfolyama 24—28 frt felpéuz. A részvények 
igen keresettek.

A szegedi Lloydtársulat bejegyzett ga­
bona árai. Búza bánáti 87—b9 futs 5 frt 
19—20 kr. tiszai 86—89* 3 fnts 5 ft. Kész ku­
koricza 2 fc, 2 I t 40 kr. Tavaszi átadásra: 
Árpa 69 —70 fns 1 ft 80 és 1 ft 90 kr. Rozs 
68 — 80 fnts 3 ft. Kétszeres 80—82 futs 3 ft 
20 és 3 ft 30 kr. Zab 44—46 fnts 1 ft 10 és 
1 ft 20 kr. Szalonna 100 fnts 33 — 34 ft. Dizs 
nózsir 100 fnt 37—38 ft.

(K. E.) Losonci, máj. 28-ki hetivásáron 
eladatott: 700 kila 86—8Í fontos tiszta búza 
5 ft 20—4 ft. 186 kila 80—76 fontos kétsze­
res 4 ft —• 3 ft 20 kr, 1536 kila 78—70 fon­
tos rozs 3 ft 20 — 2 ft 40 kr, 562 kila 64—60 
fontos árpa 2 ft 20—1 ft 60 kr, 724 kila 
48—42 fns zab 1 ft 40 — 1 ft 10 kr, 356 kila 
80 -70 fontos kukoricza 2 ft 50—1. ft 60 kr, 
248 kila krumpli 1 ft 10—50 kr. 10 kila 
kendermag 2 ft 40—2 ft, 12 kila bab 4 ft 10 
kr—4 ft, 10 kila (tót) lencse 2 ft 80 kr, 14 
kila csicseri 2 ft 30 kr—2 ftjával. Vetéseink 
szépek, időjárásunk szeles, forró, — egy ál- 
dásdus esőt várva várnak.

— A déli vasúti társaság kormánytól 
nyert utasítás folytán intézkedést tett, hogy 
a szent-péter-fiumci vonalon rögtön munkába 
vétessenek azon munkák, melyeknek kivitele 
legtöbb iilót igényel: Ilyen ; három alagút, a 
nagy küll-'u’oerdi bevágásban két aknának 
és a talp alagnak elkészítése, továbbá Kars- 
ton kivieudő bevágás s a malleberni alagút 
északi részén a vízfolyás levezetése.

— Az állam vaspálya társulat, egye­
temben Ferdinand császár éjszaki vaspályá­
val és a dél éjszak-német egybekötő vaspá­
lyával leszállított tarifát szerkesztett. Drezda 
és Lipcse közt egy részről s dél keleti s az 
ujszőnyi vonal és a Eera. császár éjszaki 
pálya állomásai között más részről.

■— A Lloyd-gözhajózási társulat
Triest és Fiume között meg fogja kettőztetni 
a járatokat s Fiume számára a Levante felé 
ugyanazon tarifát életbe léptetni, mely Tri­
eszt számáéa állíttatott fel.

— A „Transsylvania“ átalános kölcsö­
nös biztositó bank alapszabályai helyben­
hagyást nyertek. Ismételve vádolták a köz­

gazdászat! minisztériumot, hogy a kölcsönös 
biztositó intézeteknek nem igen nagy barátja 
És a „Transylvania“ csakugyan az első a 
kölcsönösségen alapuló intézet, mely a mi­
nisztérium fennállása óta alakul. Reméljük, 
hogy most a tervezett többi kölcsönös bizto­
sító egyletek iránt gyorsan haladni fog a tár­
gyalás. A tervezőknek pedig ajánljuk a 
„Transilvánia“ alapszabályainak tanulmá­
nyozását , mely alapszabályok szakférfiak 
áilitása szerint csakugyan mintaszerűek.

LEGÚJABB.
Becs, jun. 2. Az urakháza bizottsága az 

alsóháznak az előterjesztett uzsoratörvénytől 
eltérő határozatait elfogadta. Továbbá elfő 
gadta csekély változtatásokkal az Ugyvédke- 
lés szabályozását. Az alsóház bizottsága el­
határozta, hogy az angol hajózási szerződés 
elfogadásra ajanltassék.

A „W. Abendpost“ berni táviratában ol­
vassuk : A tervszerű irányzatcs hírek elle­
nében erősíti a szövetség, hogy a császári kö­
vetség a lengyeleknek galicziai útlevele­
ket sem nem adott, sem nem látamozta 
azokat.

Paris, jun. 1. Egy a lapokban közzétett 
nyilatkozat meghazudtolja azju híreket, kegy 
a déli vaspálya társaság , Lombardiára) jun. 
1U—25-kéig 125 millió köicsönl fog Rotb- 

] sckilduéi kibobsátani.
Roieu, máj. 31. A császár két rögtön­

zött beszédet tartott. A megye főnökéhez 
mondott első beszéd eoustatáija az iparosok, 
és mezőgazdáknak átélt szenvedéseit, s azon 
reményt fejezi ki, hogy azok véget értek; a 
második, a bibornokhoz intézett beszéde mond­
ja: Ne válaszszák el soha az isten szeleteiét 
a hazaszeretettől. Rendkívüli lelkesültség 
uralkodik.

Washington, máj 30. (Tengeralatti 
távirat.) Grant elfogadta elnökjelöltté kitüze- 
tését a chicagói couventio részéről. — John­
son tihoffieldet nevezte ki hadi államtitkárrá 
a senatus megerősítette.

Kiadó tulajdonos és felelős szerkesztő:
IS Y I J. M 1 H Á L VZ O V A

TŐZSDE.
Pesti áru- és értéktőzsde

junius 2 án.

Gabna-árak.
Bn iá bánsági . , .

„ tiszai . • .

„ pesti . . .

Kétszeres .... 
Bozs....................
Árpa serfözé«re . . 

„ etetésre . . .
Zab.......................
Kuíerlexa bánság-

„ uj . . .
Bab uj ...................
Köisg.......................
B&pcza...................

Soly.
■ fontokh mérönkint

H Sö! 4 70 4.90
S? - *8 5 45 - 5.95
84 — SS 4 70 -4 90
H7—88 5 45—5.55
84-85 4 70-4 90
87—88 5.45 5-55

78-80 2 40 - 8 —
68-70 2.15 - 2.30
68 70 1.80 2.—
46-48 1.43—1.48

2.60 2.65
— 4.50 4 90
— 3____ 3.10
— 5.75.---- 6
— 5.60 -5.80

Záloglevelek.
Nemr. 1-ank kisora. ezüs

n r r O *
Magyar földhitelintézet 
Ausztriai *

97.10; 97.30 
92.50 92.60
92.50

100.25
92.75

100.75

Magyar értékpapírok árkelefe.

Pesti kereslted, bank . 
Budai kere.sk. és iparb. 
Pesti iparbauk . . 
Magyar hitelbank . . . 
Pesti takarékpénztár 
Budai y>
Pesti hengermalom . . 
Pannónia gőzmalom . . 
I-sö budapesti gőzmalom 
Budai gyár-telep . . . 
Concordia gőzmalom 
Budai király malom . . 
Szegedi kivit, gőzmalom 
I. újpesti szeszíinomitó 
Pestbndai bútork -zmú .
Magyar biztosító-társul at 
Pannónia viszonbizt -társ. 
Pesti biztosító-intézet 
Magyar északi vasút 
Pesti közúti vas[ álva 
Kereskedelmi épület .
Lánczhid ...............
Alagút.......................
Magyar földh. záloglevél 
Pesti keresk. b. zálogl. .

Bécsi Börze
Adva Tartva junius 2 án.

650. • 655—
198—

Állam a dóssá-r. Adva T artva
195
235. 5% osztr. értékű 53.35 53 85238—
83 — 83 — VT) adómentes 57 40 57.50

1450. - 1500. n nemzeti köic són . 6!.90 62 10,
415.— 420— „ metalliques 56 -*l> 66.30,

ISIS. 1325— I860 ki eovejegv . 80 - 81 —
1640.— 1650.— Magyar földteherm. kötvény 76. 76 75
728 — 735 - Bánáti 73 - 73.50
3D — 395— Horvát „ 74— 75—
720 740. Erdélyi „ r\ 70— 70.50
500.— 510.—
630. - 
605. -

640 
610 - Sorsjegy-ek. Adva Tartva

220- 2_5. Hi*.-d ntézeti - . . 100 frtos 132 . 0 182.50
593. 60 >. Dmntgőzhajóy-ási • r r 93. - 94.—
220.— 224— Hudvi............... 40 27— 27.50
245.- 250.- Eszterházv hg. . . „ „ 155 — 155—

68O/4 69— Sálra............... . „ 35.— —
642— 645. Pál ff v............... • r> 25.25 26.50
890.— 400— ClarE ............... 27.50 28.25
892— 398 — St. Genois . 24— 24.50
80— 81,- Windischgvälz . . 20 18— 18 50

VValdstein . 22 50
96.=/, 97— Keglevich . . . . 10 * 13.25 13 75

Részvények.
Nemzeti bank...............
Hitelintézet ...............
Magyar hitelbank .... 
Also-ausztr. esc. társulat . 
Anglo-osztr. bank .... 
Ausztriai földhitelintézet
Északi vasút ...................
Államvasut.......................
Déli vasút.......................
Erzsébet vasút . . , . . 
Gál. Karoly Lajos vasút . 
Lemberg esem. vasút . . 
Cseh nyug. vasút, .... 
Dél.-ész. ném. összeköt, vasút
Tiszai vasút...............
Magyar északi vasút .
I-só erdélyi vasút . . .
I-ső ausztriai Dunagőzhajó- 

zási társaság ....
Pesti lánczhid ....

Adva Tartva Elsőbbségi kötvények. Adva Tartvhj

1862 Erzsrbet vasút . . . 100.7: 101 25
706 - 707.- 1867. államvasut............... 119— 119.50
! 82 70 182-90 1 teli vasút ................... 98 25 98 75
8: 75 82 25 É-zaki vasút ................ fcS.75 89-

604 605 - Cseh nyűgöt: vasút .... 84 50 85—
134.25 134.75 Tiszai vasút ......
174 178— Gál. Károly Lajos vasút . . 95— 95 60
1797 1800 Magvar északi vasút . . . --
254 90 255 1 0 Lemberg csernov. vasút . . 76.50 76 75,
173.70 175 90 Erdélyi vasút........................ 81 2r> 81 75
147.50 148— Ausztr. Duna gőzhajóz. társ. 93 50 94—
195 75 196— Pesti lánczhid................... — ——
172.50 
146 75

173—
147.25 Érték és pénz.

142.50 143.- Frankfurti váltó................... 97.35 97.60
147— 147— Londoni váltó............... ... 116.65 116.85
63— 72 - Párizs váltó ....... 46 35 46 40

146 50 147— Cs. ar**ny.............................. 5.551/« 5.56 V,
Nay>oleond'or....................... 9.S0V, 9.32

505.- 506 - Egyleti tallér....................... 1.71 V» 1,72
895.- 400 - St^ÜEt.................................. 114.65

iSTÜTSy.nm

HIRDETÉSEK.

Az első cs. kir. szabad. ducagozhajőzási társaság.
Alulirt igazgatóság tisztelettel jelenti, hogy a helyigőzösök

vasárnap folyó évi május hó 24-től fogva

jPmt; Császárfürdő és O-MuMa fsőzőtt
JEj&T* óránként

hétköznapikon reggeli 6 órától esti 8 óráig, vasárnap és ünnepnapokon reggeli 6 órától esti 9 óráig
fognak közlekedni.

Pest, 1868. évi május hó 23-én. Az első C». k. szab. dunagözhajózási társaság

forgalmi igazgatósága Magyarországon.

Peet 1868. Uyorssajtónyomása az Első magyar egyesület; könyvnyomdának (Bitchier, Harsányt, Nagy) f kor oa-nteza 18 szám alatt.

egesz evrt

Belgtuta!
5 kr., bélyeg

4-iiaj

Elöli

,FÜGGŐ
elinti j| 

Egész évre I! 
Félévre | 
Negyedévre 
Egy hónapra

A

Azon idd 
tartott kath 
iratára, prinj 
zett válasz il 
műkben igaz,] 
gosult törekd 
pont egyházi! 
helyes, s az J 
egyedül lehelj 
nyugtató és J 

A mi kei 
volt reán k nj 
csóválva, a sj 
ma legyőzőt 
mény, mehr 
sugárit.

Az 1848- 
egy tek intél] 
autonómia a 
nem azon réti 
,,mumu“-sa 
gyönge kedéj 

Mindenes 
be az autonod 

A merevs 
mek nm. füp 
rekvéseit 
gedett, srész 
tavaszi sugár 

E váltó 
ség, ha nem <] 
te, s nem tan 
másán kienn 
kát, melyek 
leg fölmerült] 
között találka 

Az volt d 
kezletnek is. 
két szélsőség 
a megoldás k 
excessum. 
c t u m lépett a

A FÜGG
TJ

Vázlatok d 
aiinati

(A

A meneklj 
szigetet a genuJ 
az előbb oda m| 
dolguk, folyami] 
lésért, mit meg] 
utat maguknak 
miában egyesül 
lomokat és hell 
mely általuk i] 
kereskedő várói 
gitották, De itt 
kében, mert a I 
Krimiát megtál 
verték őket az 
nuaiak elvonv;] 
lenek lettek a i] 
had elvonulás ti 
de az elvonivá- 
ség által leko] 
néhány családi] 
és Oláliors áe| 
leli egyházh 
egy része odatl 
dély és Moldva] 
le, honnan I. 
nekik adván I] 
kiváltságokban 
déiybe, hol var 
Szersmind meg] 
gyűlésre köve] 
városokká cm] 
folytán az örm 
jogú polgárai l] 

így nyert 
meny nemzetni


